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MÜLLER LAJOS SZABADALMA. 

, öélczeg termet az egészség fentartűi, különösen rfivifllátttnat 
Fontos szülőknek! 

Hogy az általánosan megrögzött görbült magatartás, testi kinö­
vések a gyermekeknél egyszer és mindenkorra megszüntessenek, 
ajánlom az én 45 éves tanulmányom eredményét, az általam föl­
talált s már több államban szabadalmazott, orvosi tekintélyek 
által kitűnőnek elismert testegyenesitő készülékemet, minden oly 
tisztelt családnak, intézeteknek és iskoláknak, a hol gyermek­
neveléssel foglalkoznak. A készülék egy szék és asz ta lból 
á l l és ugy van alkotva, hogy annak használata a gyermek részé­
ről megerőltetést nem kivan, a kitűnő eredmény ellenben biztos, 
a készüléket rendesen használva. A gyermek növése sugár egye­
nes leend s a görbülő gyermek kiegyenesedik. — Védjegyemmel 
ellátott találmányom bármikor megtekinthető Budapesten a fel­
találó Müller Lajos lakásán, kerepesi ut 14, I. emelet és Fiseher 
Péter éi társánál hatvani utcza, ugyané helyeken a készülék 
meg is rendelhető. Leírások kívánatra ingyen küldetnek. A t. ez. 
szülők kéretnek a fenti bajban sínylődő gyermekeik társasagában 
megtekinteni a készüléket, hogy már a legelső próbán meggyő­
ződhessenek találmányom kitűnő s rögtön ható czélszerüségéről. 

Tisztelettel Müller Lajos, táneztanár, 
Mária Valéria föherczegnö volt oktatója. 

frt 20 kr. 
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GRÓF ANDRÁSSY GYULA. 
1823—1890. 

A
MIRE hetek óta minden magyar ember re­

megve gondolt: bekövetkezett. Gróf And-
. rássy Gyula, Magyarország és a monarkhia 

újabb történetének egyik legnagyobb alakja, volt 
miniszterelnök és külügyminiszter, e 
hó 18-ának reggelén 3 órakor, — te­
hát ugyanazon a napon, melyen 23 
évvel ezelőtt magyar miniszterelnö­
kének nevezte ki a király, •— "Vb-
loscában, a hová kínjaira enyhülést 
keresni ment, hosszantartó, fájdal­
mas szenvedés után megszűnt élni. 

Hogy nem lesz tőlünk eltávoztatva 
a keserű pohár, hogy el kell készül­
nünk a szomorú hirre, s bele kellend 
nyugodnunk a megmásíthatatlan vég­
zésbe, napok óta tudtuk. Mégis oly 
erővel sújt le szivünkre a csapás, 
mintha váratlanul ért volna ben­
nünket. 

Nem csoda ! A természet kérlelhe­
tetlen törvényeivel számolni tudó el­
me is megdöbben, egy oly alak ki-
dülését látva, a ki magasra emelke­
dett ki a többi közül, a ki, mint nagy 
igazán Írhatják ő róla, korának inté­
zője, kortársainak vezére s még a jö­
vőnek is nagy időre irányadója vala. 
. Mert az vala. Jelentőségét eléggé 

bizonyítaná, ha semmi egyebet nem 
írna is róla a história, mint azt az 
egyet, hogy föl tudott tűnni korának 
szellemóriásai, egy Széchenyi, egy 
Kossuth, egy Deák mellett, nem tör­
pült el azok nagyságánál s játszani 
tudott oly szerepet, mely nem volt 
kisebb azokénál, sőt kiterjedését és si­
kereit tekintve nagyobb volt azokénál. 

Egy negyedszázadig állt az ese­
mények előterében, sokszor élükön. 
S egy negyedszázados működése oda 
emelé, hogy hazánk történetében a 
Deáké, a világ történetében a Bismarcké mellett 
lészen emlegetve neve. 

Andrássy Gyula gróf azok közé a ritka állam­
férfiak közé tartozott, a kik nem véletlen fordu­
latoknak köszönhetik, sokszor egészen érdemü­
kön és értékükön fölüli emelkedésüket, hanem 
a kik a magok erejével készítik elő nagyságuk 

alapjait, sikereiknek föltételeit. Ö csak alkotmá­
nyos levegőben nőhetett oly nagyra, a minőre 
nőtt. Csakhogy mikor a küzdtérre lépett, az az 
éltető, az az erőt nevelő levegő nem volt meg 
minálunk. Azt kellett mindenek előtt előterem­
teni. 

Hogy e nagy és nehéz munkában minő sze­

li 

Ellinger Ede fényképe a legutóbbi 

G R Ó F A N D R Á S S Y G Y U L A . 

repe volt, azt már följegyezte a történelem. >. 
Senki, Deák Ferenczen kívül, nem igényelhet 
alkotó részt abból az érdemből, hogy Magyar- \ 
ország visszavívta alkotmányának azon talp­
köveit, melyeket a tovább építés viselésére a 
nemzet többsége elég szilárdaknak tartott. És , 
senki a visszanyert alapon nem sietett oly seré­

nyen építeni, mint épen ő. Az uralkodó bizalma 
s a törvényhozás többségének ragaszkodása lőn 
jutalma érte, olyan tényezők, melyek nélkül 
hiába lett volna minden erőfeszítése. 

így, hogy kivívta, nem volt hiába való. Súlya, 
jelentősége lőn általuk tevékenységének, olyan, 
mely az ország határain tul is elemi erővel érez-

teté hatását s befolyást nyitott neki 
a világtörténeti alakulások intézésébe 
is. Voltak kétségkívül ö nála na­
gyobb elmék, de azok hatása e kis 
ország határai közé szorítkozott. Év­
századokig kellé várni, mig Magyar­
országnak oly fia született, a ki nem 
csupán hazája, de a világrész tör­
ténetében is elsőrangú szereplő lehe­
tett. S e férfiút Andrássy Gyulában 
adta meg nekünk a gondviselés. 

És nagy szerencse, hogy épen ő 
benne. Esett volna választása más 
férfira, a kiben a családi hagyomány, 
az ifjúkori nevelés, a közpályán való 
első szereples s ezek folytán egész 
jelleme, gondolkozása, érzülete nem 
jegyez el örökre és megváltozhatatla-
nul magyarnak és hazafinak, a ki­
ben kissé gyöngébben van kifejlődve 
a faji érzet, a nemzetéhez és annak 
vágyakozásaihoz való ragaszkodás : 
azon a polezon, melyre utóbb az 
uralkodó bizodalma hívta, a hol az 
egész monarkhia nevében és érdeké­
ben kellett alakítania ennek a kül-
hatalmakhoz való vonatkozásait, —-
bizony ki tudja, nem feledkezett 
volna-e meg kicsiny hazájáról, an­
nak életbe vágó érdekeiről s nem 
teremtett volna-e olyan helyzetet, 
melynek súlyát utóbb hazája síny­
lette volna meg. 

Andrássy azon a polezon is meg­
maradt magyarnak, megmaradt ha-

évekbőL " zafinak. Nem mintha nem birta volna 
egészében belátni a most elébe táruló 
szélesebb tevékenységi kört, hanem 

azért, mivel nagyon is élesen látta be, a mi iránt 
elődei évszázadok óta vakok voltak, hogy ez 
állás nagy föladatai csak akkor lesznek sikere­
sen megoldhatók, ha nem hagyatnak tekinteten 
kivül Magyarország igaz érdekei, hanem a kül­
ügyek intézésében is megnyerik a magyar érde­
kek azt a tekintetbevótelt, melyet Magyarország 
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súlya, jelentősége a monarkhiában joggal köve­
telhet. 

Tudta Andrássy jól, hogy a Habsburgok meg­
ingott hatalma épen Magyarország súlya és 
jelentősége által nyerte vissza alapjait, hogy 
ezek által jutott még nagyobb tekintélyhez, mint 
a minővel birtak bármikor azelőtt. Csak igazsá­
gosnak s a monarkhia érdekében szintúgy álló­
nak tekinthette tehát az oly külügyi politikát, 
mely alkalmasnak mutatkozott egyúttal arra is, 
hogy most viszont a Habsburgok tekintélyével 
is erősítse Magyarország súlyát és jelentőségét s 
ne kövessen olyan irányzatot, a mely mellett 
azok csorbát szenvednének. 

Hogy Ausztriának ne legyen keresni valója 
nyugat felé, a német szövetségben, a melyre tá­
maszkodva Magyarországot elnyomhatja, — az 
első sorban magyar érdek vala. Ebből kifolyólag 
magyar érdek volt, hogy a dualisztikus alapra 
fektetett monarkhia keresse megszilárdulását 
legelőször a saját határain belül s itt fejtse ki 
és növelje meg erőforrásait. Ez is inkább vala 
magyar érdek, mert Magyarország volt addig a 
mostohább gyermek, az elmaradottabb s igy a 
gyorsabb haladásra az osztrák tartományoknál 
inkább utalt ország. 

De első sorban magyar érdek volt az is, hogy 
a monarkhia nyugatról kelet felé fordítsa a te­
kintetét, mert ha valahonnan, onnan fenyeget­
het veszedelem és ha valahol, ott nyilik befolyá­
sunknak tér, kivitelünknek piacz, kereskedel­
münknek jövő. A kelet még minálunk is jobban 
elmaradt, ott még a mi iparunk is dominálhat, 
inkább mint másoké, mert mi vagyunk hozzá 
földrajzilag a legközelebb, mi vagyunk hivatva 
oda vinni a polgárosultság áldásait s ott ma­
gunknak ez oldalról is védő bástyákat emelni. 

És első sorban magyar érdek vala, hogy Auszt­
riának ne juthasson többé eszébe visszaszerzé­
sét kisérleni meg a nyugaton elvesztett poziczió-
jának, a mi ellen legjobb, legbiztosabb alakulás­
nak egy egységes és hatalmas német birodalom­
nak megalapítása mutatkozott. Itt volt az az érint­
kezési pont Magyarország és a német birodalom 
érdekei között, melyet osztrák államférfiú meg 
nem láthatott, de melynek a magyar államférfi 
előtt azonnal föl kellé tűnnie s fölismernie, 
hogy mily nagy érdeke a magyarnak egy olyan 
Németország, mely Ausztriát kirekeszti magából 
s viszont mily nagy érdeke Németországnak az, 
hogy itt egy olyan monarkhia legyen, melyben 
az önállóságát féltő Magyarországnak döntő sú­
lya van. 

íme a sarkpontjai annak a külügyi politiká­
nak, melyet gróf Andrássy Gyula inaugurált s 
mely konkrét eredményeiben a berlini kon­
gresszuson a muszka balkáni terjeszkedésének 
Európa segítségével megállítására, monarkhiánk-
nak ugyanott s ugyancsak Európa megbízásából 
állásfoglalására s végül az európai béke leg­
hatalmasabb biztositékának, a német-osztrák­
magyar szövetségi szerződésnek megkötésére 
vezetett. Az egész világrészt érdeklő, európai 
alkotások ezek bizonynyal, egy-egy trophaeum, 
melyen minden hatalmasságnak ott vannak a jel­
vényei. De e jelvények között előkelő helyen ott 
leng a magyar trikolor, melynek eddigelé nem 
volt helye e jelvények között, s melyet a gróf 
Andrássy Gyula erős és szerencsés keze tűzött 
oda levehetetlenül. 

S ezzel be is fejezte misszióját. Helyet bizto­
sított hazájának az európai diplomáczia kerek 
asztalánál, kivívta, hogy a hatalmak Magyaror­
szágot tényezőnek nézzék s többé, hacsak maga 
nem játsza el tekintélyét, ne ignorálhassák. Töb­
bet nem tehetett s ez is mesés dolognak látszik, 
ha meggondoljuk, mily végtelen messziségről 
kellé megindulnia, hogy ehhez a czélhoz eljut­
hasson. Nehéz küzdésébe került. De ez a küzdés 

megszerezte számára a világ leghatalmasabb 
j uralkodóinak, legelső államférfiainak tiszteletét, 
j barátságát, a kitüntetések mindazon nemét, me­

lyet a diplomácziai pálya megadhat s megsze-
1 rezte neki a történelem elismerését. 

S midőn mindezt birta, hazajött egyszerű 
magyar főúrnak, a ki többé előkelő szerepre sem 
vágyik s csak akkor emeli föl szavát, ha veszé­
lyeztetve látja alkotásai valamelyikét. 

Ekkor attól sem riad vissza, hogy oppozi-
czióba lépjen azokkal, a kik az ügyeket szerinte 

• nem helyes irányban vezetik, mint a hogy azt 
a megszállott tartományok kérdésében a dele-
gáczióban tévé. Más egyebekben mindig őszinte 
hűséggel támogatja utódjait itt benn a hazában 
év kivül azon. Egy poziczióját hivatalától meg­
válása után sem adja föl. Megtartja azt a föl­
adatot, hogy a nemzet és trón között mint ma­
gánember is közvetítsen, s mint egy politikai 
ellenfele mondja, a trón előtt palástolást nem 
ismerő nyíltsággal tárja föl az ország kérelmeit, 
óhajtásait, panaszait, s fölhasználván azt a te­
kintélyt, melyet királyánál élvez, megvédje a 
nemzet jogait, rámutasson a veszélyekre, melyek 
a nemzet érzelmeinek megsértéséből, melyek 
a király és nemzet közötti bizalom megingásából 
eredhetnek. Igaz, nagyon igaz, hogy az a hely, 
melyet ő e téren elfoglalt, utána kitöltetlen 
marad. 

Andrássy érdemeit egészükben méltányolni 
nem lehet sem e helyen, sem a jelen pillanat 

! föladata. A történet könyve fogja államférfiúi 
alakját méltóképen megörökíteni, a mint külső 

; alakját megörökítendi az a szobor, melyet emlé­
kének a nemzet, a törvényhozás elhatározásá­
ból, emelni fog. 

Most csak a fájdalom érzete az, mely elvesz­
tése fölött minden magyar szivet betölt s mely 
fájdalom visszhangra talál idegen földeken is 
mindenütt, a hol Andrássy Gyula emlékezetét 
kegyeletes rokonszenvvel őrizik. 

GRÓF ANDRÁSSY GYULA ÉLETE. 
1823—1890. 

Tüneményszerű életpálya volt az, melynek 
gyászos vége most oly mély bánattal tölti el a 
nemzetet. Egy a magyar közéletben már száza­
dok óta történeti szerepet vitt nemzetség sar­
jának élete, a ki fölülemelkedve őseinek dicsősé­
gén, nem hogy azoktól nyerne, de rájuk is ő 
áraszt fényt s velők együtt egész nemzetére. 

Csik-szentkirályi és krasznahorkai gróf And­
rássy Gyula 1823 márczius 8-án született 
Zemplónmegyében az Andrássy-család idősebb, 
betléri ágából, gróf Andrássy Károlynak Sza-
páry Etelka grófnővel kötött házasságából mint 
harmadik gyermek és második fiu. Legidősebb 
testvére leány voll Klementina grófnő, a ki 
igen ifjan, tizenhat éves korában hunyt el. Test­
vérbátyja Manó, testvéröcscse Aladár gróf, a kik 
együtt növekedtek Gyulával, Peregrini Eleknek, 
a kitűnő paedagógusnak vezetése alatt, teljesen 
magyar szellemben. Elvégezvén középiskolai és 
jogi tanulmányait, nagyobb külföldi útra indult, 
beutazván Német-, Franczia és Spanyolországot, 
nem különben Angliát, mely utazásaiban nem 
kis előnyére volt mind e nemzetek nyelveiben való 
jártassága. 

Visszatérvén hazájába, 1847-ben a pozsonyi 
országgyűlésen Zemplénmegyének egyik követe 
volt, s mint a szabadelvű ellenzék tagja részt 
vett az 1848-iki törvények alkotásában, minden 
kérdésben a szabadság és haladás zászlói alatt 
küzdvén. 

1848-ban az első magyar független miniszté­
rium által Zemplénmegye főispáni méltóságára 
neveztetvén ki, később, az ősi főispánok mód­
jára, kardot kötött, a megyéje önkéntes zászlóal­
ját vezeté, s rósztvett a schwechati ütközetben. 
Majd szervezte a zempléni népfölkelést, s maga 
is harczolt Moornál Perczel Mór oldalán. 

1849. elején követvén a Windischgrátz hadai 
elől Debreczenbe vonult kormányt, követi rang­
ban, különös küldetéssel Konstantinápolyba 
utazott, a hol a világosi fegyverletétel idejéig 

eljárt megbízatásában. Később, mint itthon hadi-
törvényszékileg elitélt menekvő, Parisba tette 
át lakását, s ott összeköttetésbe tevén magát a 
franczia nevezetes államférfiakkal, egyike lett 
azon buzgó hazafiaknak, kiknek köszönhettük, 
hogy irodalmi működésük és személyes érintke­
zésük által a külföldet hazánk viszonyainak mi­
benlétéről felvilágosították. Czikkei, a melyek a 
franczia lapokban Magyarországról megjelentek, 
mindenfelé föltűnést keltettek. 

Nyolcz esztendőt töltött száműzetésben s ez 
idő alatt kelt egybe Parisban Malomvizi gróf 
Keudeffy Katinkával. Édes anyja közbenjárására 
1859-ben amnesztiát nyervén, hazájába tért, de 
közéleti szerepet nem vállalt s a báró Vay Mik­
lós által neki 1860 őszén fölajánlott főispáni 
állást oly módon utasította vissza, melynek fél­
reismerhetetlen volt az a czólzata, hogy ott 
fönn demonstrácziónak, lenn pedig irányadás­
nak vétessék. Ez már akkor a csakhamar na­
gyobb arányokban is megindult azon politikai 
akczióhoz tartozott, melynek czélja az alkotmány 
elismertetése s visszaállítása volt. 

A mit a hazafiak vártak, bár ekkor még csak 
rövid időre, bekövetkezett. Az országgyűlés 
1861-ben összeült s azon Andrássy mint Zemp­
lén egyik kerületének képviselője jelent meg. s 
itt az alkotmányt követelő fölirati vitiban tartott 
hatalmas szónoklatok között az övé volt a legje­
lentékenyebbek s legszellemesebbek-egyike, mely 
a közfigyelmet azonnal feléje fordította s őt a 
közel jövő számára jegyezte el. 

1861 május 23-án tartá e beszédét, mely­
nek alapeszméje volt: «Mit kívánunk mi?» 
«Törvényes szentesített jogainkat: sem többet, 
sem kevesebbet. Többet kívánni nem akarunk, 
kevesebbet elfogadnunk nem lehet.» 

A monarkhia belügyi helyzetét a külföld irá­
nyában így érteimezé: «Európát nem az ér­
dekli : hogy a februári pátens érvényre fog-e 
jutni, vagy nem ? hanem az: hogy lehet-e alkot­
mányos és szabad az osztrák birodalom azon áj 
alapon, melyre azt állítani szándékoznak?" 

Ezen államférfiúi eszmékben gazdag beszéd 
nagy hatást keltett az egész országban, s gróf 
Andrássy egyszerre Magyarország vezéregyéni­
ségei közé emelkedett. 

Az 1865-re összehívott országgyűlésnek And­
rássy Gyula Deák után már kétségkívül legje­
lentékenyebb egyénisége volt. A képviselőház 
másodelnökévé választotta. Hogy Deákkal, Eöt­
vössel, Lónyayval ő vette kezébe az 1866 végén 
tényleg megindult kiegyezési tárgyalásokat, hogy 
azokban magyar részről Deák mellett ő játszotta 
a vezérszerepet, sőt hogy mint a kiegyezési elő­
készítő 67 es bizottság elnöke egyes lényeges 
kérdésekben, mint például a delegácziók szer­
kezetében, még Deákkal szemben is keresztül­
vitte a maga eszméjét s hogy a kiegyezés volta­
képi végrehajtója ő vala, — eléggé ismert és kö­
zeli dolog. Csak az előzmények szükségképi kö­
vetkezése volt tehát, hogy a részben visszaállí­
tott új alkotmányos alapon ő bízatott meg a kor­
mány megalakításával s hogy az 1867 június 
8-ki emlékezetes napoi a nádor helyettesítésé­
ben ő tette fel I. Ferencz József császár fejére a 
magyar királyi koronát. 

Gr. Andrássy Gyula — mint tudjuk — a mi­
niszterelnöki tárcza mellett a honvédelmit is vi­
selte. Mennyire ismerhette az ő magyar népét, 
midőn azzal kezdte szereplését, hogy visszaállí­
totta a honvédség intézményét, s hogy a nemzet 
által fölajánlott koronázási ajándékot a király 
által az 1848—49-iki honvédek özvegyeinek és 
árváinak ajánltatta vissza. Nemcsak a nemzet 
egy sajgó sebére öntött ez által balzsamot, ha­
nem a kiegyezés őszinteségének is bemutatta 
vele egy ékesen szóló dokumentumát. 

A kiegyezési törvény azon rendelkezése, 
hogy a külügyek a magyar kormánynyal való 
egyetértéssel vezettessenek, Andrássy Gyula mi­
niszterelnöksége alatt nem volt irott malaszt. 
Csakhamar érezhetővé lőn, hogy érvényesíteni 
tudja a törvényadta befolyást, s hogy Magyaror­
szág ezekben tényezőnek van elismerve. Nem is 
egyszer szállongott annak hire, hogy ő lesz Beust 
utódja a külügyekben. E híresztelésnek elég tá­
pot adott az a kiváló bizalom, melylyel ő felsége 
kitüntette, különösen midőn Parisba, a világ­
kiállítás meglátogatása végett 1867-ben, majd 
Szent-Pétervárra, aztán Egyiptomba a Szuez-
csatoma megnyitására 1869-ben tett útjára a 
magyar miniszterelnökkel kisértette el magát. 
E bizalmas viszony tette lehetővé, hogy Andrássy 
gróf az 1870-ben kitört német-franczia háború 
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idején Magyarország teljes súlyát vethette a 
latba a hatalmas osztrák revanche-politikusok-
kal s magával Beusttal szemben a semlegesség 
mellett. 

Andrássy már jóformán versenytárs nélküli 
tekintély számba ment, mikor Ausztriában a Ho-
henwarth-miniszterium oly útnak látszott in­
dulni, mely nemcsak az 1867-ben alkotott dua­
lizmust, hanem az egész monarkhiát is fenye­
gette s A ndrássy az irányadó köröket a veszélyre 
figyelmeztette. A figyelmeztetés az osztrák kor­
mány bukását vonta maga után, melyre nemso­
kára Beust lemondása következett. 

1871 november 14-én nevezte ki ő felsége 
Andrássyt a külügyek s egyúttal az uralkodóház 
miniszterévé. Mióta a Habsburg-ház lett Magyar­
országnak is az uralkodó-háza, ez volt az első 
eset, hogy magyar ember ilyen állást foglaljon 
el a korona tanácsában. 

Külügyminisztersége oly időre esett, mely 
Európára fölötte válságosnak volt mondható. A 
szerb-török, majd az orosz-török háború ke­
mény próbára tették államférfiúi képességeit. 
Valóságos szirtek és örvények között kellett az 
állam hajóját vezetnie. Hogy az orosz fegyverek 
által kierőszakolt s a san-stefanói békében for­
mulázott vívmányok tulságainak leszállítására 
az európai diplomáeziát Berlinben kongresszusba 
gyűjtenie s azon egyetértő megállapodást létre­
hoznia sikerült, olyan érdeme, mely államfér­
fiúi szerencséjét közmondásossá tette. 

Még nagyobb jelentőségű az a változás, mely 
a nemzetközi vonatkozásokban nyugat felé, ő 
nélküle aligha jött volna létre valaha. Egy oly 
hatalommal, mely ellenünk még csak az imént 
diadalmas háborút viselt, baráti viszonyt, benső 
szövetséget tenni lehetővé, bizony nem lehetett 
könnyű feladat. Nehezen ment ez ő neki is. de 
sikerült. A szövetség monarkhiánk és a német 
birodalom között, mely a béke oly hatalmas 
védvárának bizonyult, 1879 október 7-én létre 
jött és a szerződés aláíratott. 

Andrássy Gyula, mintha érezte volna, hogy a 
német szövetség biztosításánál a monarkhiának 
nagyobb szolgálatot már alig tehet, még aznap 
lemondott, melyen a szerződést aláirta. 

Az október 8-iki kelettel jelent meg a királyi 
kézirat, mely Andrássyt elbocsátotta. Az okirat 
a magyar hivatalos lap szövege szerint követke­
zőleg hangzott : 

«Kedves gróf Andrássy! Ha teljesítem — bár 
vonakodva és sajnálattal — házam és a külügyek 
miniszterének hivatalától felmentése iránti kérel­
mét, szolgáljon ez annak bizonyítékául, mily nagy 
becset tulajdonltok egészsége fentartásának. Ön a 
legeseménydusabb és a legemlékezetesebb korszakok 
egyikében súlyos feleló'sség terhét évekig bátorsággal, 
erővel és sikerrel viselte és teljesen jogosult meg­
nyugvással válhatik meg oly tevékenységi tértől, 
melyen a monarkhiának és házamnak a legkiválóbb 
szolgálatokat tette. Lelépését azonban nem tekintem 
államférfiúi működése befejezésének ; sőt személyem 
iránti hódolata s önfeláldozó odaadása, melylyel azt 
tanus-ltotta, inkább arról kezeskednek, hogy legkész-
ségesebben fogja felhívásomat követni, valahányszor 
és akármily téren venném ismét igénybe kipróbált 
szolgálatait. Legteljesb bizalmam ép ugy biztosítva 
marad önnek, mint leghálásb elismerésem. Kelt 
Bécsben, 1879 évi október 8-án. Ferencz József s. k.» 

Andrássy haza térve nem vállalt többé 
képviselői mandátumot, hanem elfoglalta he­
lyét a főrendiházban. Politikai pályája zá­
rókövét a főrendiház egyesült bizottságában 
1889 április hó 5-én elmondott nagy beszéde 
képezi. A véderő-törvónyhez szólott a gróf s 
beszéde, melylyel határozott állást foglalt 
az önálló magyar hadsereg ellen, soká foglal­
koztatta a politikai világot. Ekkor már beteg 
volt. Nagy beszéde a plenumnak volt szánva, 
de gyengélkedő állapotában nem tehette ki ma­
gát a teljes üléssel járó izgalmaknak s igy a 
bizottságban mondta el a teljes két óráig 
tartó beszédet. Ezóta gróf Andrássy Gyula foly- i 
vast betegeskedett s a hirek, melyek betegségé- | 
ről a nyilvánosság elé kerültek, nem egyszer 
ejtették aggódásba a magyar közéletet. A nyarat I 
Tisza-Dobon töltötte családja körében, az ősz 
elején költözött fel budai palotájába, s ekkor 
olyan kedvezőnek látszott a gróf egészségi álla­
pota, hogy orvosai, hozzátartozói minden jót | 
reméltek. Hat héttel ezelőtt orvosai tanácsára 
Voloscába utazott, hol a remélt gyógyulás he­
lyett napról-napra aggasztóbbá vált állapota, s 
itt következett be a katasztrófa, mely hazánk s 
a monarkhia ujabb történetében ez annyira ne­
vezetes életpályának véget vetett. 

GRÓF ANDRÁSSY GYULA 
MINT KATONA. 

— Egy 1848—U-iki honvédtiszt följegyzései. — 

Midőn Andrássy Gyula gróf az 1867-iki ki­
egyezés után honvédezredesi rangját újra érvé­
nyesítette, kétes jóakarói a többek közt azzal 
állottak elő, hogy Andrássy soha puskaport 
nem szagolt, legfeljebb a parádés katonák szá­
mát szaporíthatja. 

Ennek ellenében a magam részéről két esetet 
említek fel, mely arról tesz tanúságot, hogy 
Andrássy Gyula mint katona is bátor, hidegvérű 
ember volt, ki csakugyan nem ijedt meg a maga 
árnyékától. 

A schwechati ütközet előtti napon az ezre-
dembeli szakaszok szolgáltatták az úgynevezett 
tábori örséget, melynek főfeladata abból állott, 
hogy a táborhelyről kellő írásbeli igazolvány 
nélkül senkit ki ne bocsásson. E szigorú rend­
szabályra már azon okból is nagy szükség volt, 
mivel a nemzetőrségi és egyéb önkéntes csapa­
tok legénysége nem vette szigorúan a zászlóhoz 
való tartást, hanem, ha szerét tehette, szívesen 
betért valahova egy-két pohár borra a táboron 
kivül, és édes-keveset törődött azzal, ha az alatt 
riadót fújtak vagy doboltak. 

A kaiser-ebersdorfi nagy templom tornyában 
délre harangoztak, midőn felsőbb parancsra egy 
szál trombitással a hátam mögött a tábori őrsé­
gek szemléjére indultam. Az országút melletti 
régi kálvária mögött egy nemzetőrségi törzstiszt 
poroszkált felém, telivér angol kanczán. 

— Ugyan kérem egy szóra, — szólított meg a 
törzstiszt, miután magamat szabályszerüleg be­
mutattam. — Én Andrássy Gyula ezredes, a zem­
pléni önkéntes zászlóalj parancsnoka vagyok. 
Embereim ott táboroznak a tüzérség mögött; 
nagyon vigan vannak, attól tartok, hogy a kelle­
ténél többet öntenek fel a garatra, mikor aztán 
senki sem bír velük. Legyen szíves intézkedni, 
hogy innen ki ne mehessenek, még engedély-
lyel sem. 

Noha ilyesmit följebb kellett volna jelentenem, 
mégis teljesítettem az ezredes kívánságát, és a 
legközelebbi őrszemnek keményen meghagytam, 
hogy a zempléni zászlóaljból egy árva lelket se 
bocsássanak keresztül, ha tiz passzirsájnja 
lenne is. 

Másnap reánk virradt a schwechati ütközet. 
A rémítő zűrzavarban, mely már az első félórá­
ban keletkezett, midőn a nemzetőrségi csapatok 
nyakrafőre nem a legszebb rendben iparkodtak 
hátrafelé, ezredemnek első osztálya a bal szár­
nyon meglehetősen kitett állásban működő két 
üteg fedezetére rendeltetett. Az osztály tört sza­
kaszokban, gyors ügetésben megkerülte a sorez-
redbeli gyalogság oszlopát, és nemsokára már 
a kérdéses ütegek mögött foglalt helyet. 

A sürü ágyufüst miatt nem vehettem ki, mi­
féle gyalogság áll tőlünk jobbra, hanem annál 
inkább hallottam az illető parancsnok hangját, 
ki embereit erélyes szavakkal kitartásra biz­
tatta. 

Ámde az osztrák tizenkét fontosok nagyon 
sürüen járhattak, mert egyszerre csak mellet­
tünk terem a gyalogsági tömeg és pedig a zem­
pléni önkéntesek, élükön gróf Andrássy Gyula ; 
ezredessel. 

— Jobbra át, gyorslépést indulj ! 
És az emberek, ha nem is valami különös 

pontossággal, de azért elég gyorsan ezredesük 
után iramodtak, ki mellett az osztrák ágyúgo­
lyók hosszú barázdákat hasítottak a gyepen. 
Andrássy ideges lovát megfékezve, úgy léptetett 
emberei előtt, mintha szemlére indult volna 
velük. 

Sokan estek el közülök, de a többi ment előre, 
szembe a halállal. 

Harmadnapra Pozsonyban láttam Andrássy 
ezredest, ki rögtön reám ismert. 

— No lássa — monda — a fiuk nem viselték 
magukat rosszul; sok jó vér van bennük, ha­
nem azt akarják, hogy jó példát lássanak maguk 
előtt. 

* 

1849 január 7-én a pesti nemzeti színház zsú­
folásig megtelt osztrák tisztekkel, kik akkoriban 
a győzelmes hadjárat végét látták már maguk 
előtt. 

Egy baloldali földszinti páholyban egy ma-
; gyár katonatiszt ült, ki látcsövével nyugodtan 

nézegette a közönséget. Az osztrák tisztek eleinte 
azt hitték, hogy ez Pálffy Móricz gróf huszár al­
ezredes, ki Windischgrátz herczeg kíséretéhez 
tartozott, de miután Pálffyt az udvari páholy 
mellett látták, mindenki az ismeretlen huszár­
tiszt iránt érdeklődött. Ez azonban észrevette 
a veszedelmes mozgást, és páholyából nyom 
nélkül eltűnt. 

Utóbb kitudódott, hogy ama huszártiszt gróf 
Andrássy Gyula volt, ki személyesen akart az 

! ellenség bevonulásáról meggyőződni. Lepokró-
! ezozott paripáját egy lámpásos fiu jártatta fel és 

alá a színház előtt, s mire a tisztek kiszaladtak, 
Andrássy Gyula a kerepesi-uton végig vágtatva, 
a vámház sorompón átugratott. Hatvanba érve, 
a honvédekkel riadót doboltatott, s tudtukra 
adta, hogy az osztrákok már útban vannak 
Aszód, Gödöllő ós Hatvan felé. 

Szolnokon, hova Andrássy Hatvanból még 
idejekorán elért, a magyar csapatok nem a leg­
jobb rendben lehettek, mert a Pestről odavonuló 
ellenség mozdulatairól csakis Andrássy hozott 
biztos hirt, mire aztán a szükséges intézkedések 
hamarjában megtétettek. 

Az ottani sóháznál alkalmazott hivatalnokok 
egyike, ki valamikor osztrák tiszt volt, és való­
színűleg már előbb rossz fát tehetett a tűzre, a 
csekély pénztári készlettel meg akart szökni. Az 
előőrsöknél azonban elfogatván, a katonai pa­
rancsnok őt, mint kémet, rövid utón fel akarta 
akasztatni. 

Ez ellen Andrássy erélyesen felszólalt. "Szük­
ségtelen, — monda a nemeslelkü gróf — a szo­
morú viszonyokat még ily fölösleges embertelen-
ségekkel el mérgesíteni. Mutassuk meg az oszt­
rákoknak, hogy mi jobban tiszteljük az embe­
riesség törvényét, mint ők » 

A czélba vett végrehajtás elmaradt, és utóbb 
csakugyan kitűnt, hogy az illető hivatalnok nem 
annyira rossz szándékból, mint inkább félelem­
ből akart megszökni. 

Szolnokon történt, hogy Andrássy egy magyar 
törzstiszttel a moóri és tétényi összecsapásokról 
beszélgetve, kijelentette, hogy ő sokkal többet 
várt volna a tisztektől, kik nem igen tartották 
fenn a rendet embereik között. Erre többen bele 
szóltak, és valami Gyergyán nevű százados azt 
találta mondani, hogy a rendetlenség mindig 
csak a nemzetőrség soraiban fordult elő. Miután 
azonban a zemplénmegyei nemzetőrség vitézsé­
gének hire már ide is eljutott, és Andrássy mint 
annak volt parancsnokát mutatta be magát, az 
egész tisztikar vállain hordta Andrássyt körül a 
táborban, hol a legénység ujongva üdvözölte. 

* 
Pozsonyban sokáig volt arról szó, hogy a fog­

ságba esett osztrák tisztekért kettős számmal 
kellene a kiváltást követelni, vagyis minden 
osztrák tiszt helyett két honvédtisztet adjanak 
ki az osztrákok, ellenkező esetben pedig egyéb 
megtorlások lennének alkalmazandók. 

Midőn Windischgrátz herczeg felhívása meg­
jelent, melyben a magyar seregben szolgáló 
minden tiszt arra köteleztetett, hogy 24 óra 
alatt az osztrák előőrsöknél jelentkezzék, And­
rássy azt indítványozta, hogy egy hasonló felhí­
vás az osztrák seregben szolgáló magyar szüle­
tésű tisztekhez is intéztessék, mi mindenesetre 
nagyobb hatást gyakorolna, mint holmi ügyet­
len fenyegetések, melyektől oda át senki meg 
nem ijed. 

Az indítvány Teleki tábornok ellenkezése 
folytán a haditanácsban még tárgyalás alá sem 
vétetett, és Móga azonfelül azt is kívánta, hogy 
Andrássy ezredes izgatás miatt kérdőre vonas­
sák, a mi azonban szintén elejtetett. 

Utóbb nagyon is megbánták, hogy Andrássy 
helyes indítványát jobban fontolóra nem vették, 
mert nemcsak Pozsonyban, hanem utóbb Pesten 
és Váczon is sok bajt okozott a seregnek a két­
élű felhivás. Kétséget nem szenved, hogy And­
rássy a hadseregnél sokkal nagyobb hasznára 
lett volna az ügynek, mint meddő küldetéseiben, 
melyeknek alig lehetett sikerre kilátásuk. 

Andrássy zászlóaljának tisztjei még most is 
lelkesedéssel emlékeznek meg egykori parancs­
nokukról, ki tevékenységük rövid tartama alatt 
megmutatta, hogy tetőtől talpig bátor és vitéz 
katona tud lenni. 
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GRÓF ANDRÁSSY GYULA OTTHONAI. 
Az elhunyt nagy államférfiú, midőn hivatalos 

dolgai a budai miniszterelnöki palotához, utóbb 
pedig Bécshez nem kötötték, családjával ren- ; 
desen a budai Dunaparton épült palotájában 
töltötte a telet. A nyarat erdélyi birtokain töl­
tötte a család, míg őszszel rendesen Terebesre, | 
tavaszszal pedig Tisza-Dobra költözött. 

A budai palota a lánczhid fölött épült, gyö­
nyörű kilátással a Dunára, a Margitszigetre s a | 
vele épen átellenben fekvő akadémiára. Az a i 
része, melyet a család tartott fönn magának, j 
úri kényelemmel, előkelő finom ízléssel épült s i 
arra a ritka művészi érzékre valló berendezésű 
termekkel van tele, mely gróf Andrássy Gyula- ; 
nak oly kiváló tulajdonsága vala. A szépmüvé-
szetek, különösen a képzőművészetek iránti 
ritka érzék tanúbizonyságai azok a nagy számú 
és nagybecsű festmények, szoborművek és em­
léktárgyak, a fejedelmi fényű bútorok, melyekről 
némi fogalmat nyújt ez alkalommal bemutatott 
két képünk, melyek közül az egyik az elfogadó 
terem, a másik a gróf dolgozó szobájának belse-
jét mutatja. 

A termek falain látható képek közül mindjárt 
magára vonja a figyelmet gróf Andrássy Gyula- j 
nénak Lenbach hires müncheni művész által 
festett arczképe. továbbá a gróf egyetlen leányá­
nak, Ilonának, most gróf Batthyány Gézánénak 
Angelitől festett képe, aztán a gróf bécsi külügy­
miniszteri szobájának Alttól származó aquarell 
képe, az uralkodó pár életnagyságú s művészi 
kivitelű arczképei és mellszobrai, a trónörökös 
gyermekifjúkori arczképe, továbbá Viktor Emá­
nuel, Moltke, Bismarck s mások arczképei, min­
denik annak a nevezetes személyiségnek saját­
kezű aláírásával, a kit ábrázol. Aztán egész 
múzeum régi vésetü ezüsttálakból, serlegekből 
s egyéb antik tárgyakból, melyek az ötvösmű-
kiállításon is figyelmet keltettek. A bútorok kö­
zött feltűnik egy renaissance stílben készült regi 
szekrény, melyet a nagyszebeni müasztalos czóg 
Békés Gáspár erdélyi fejedelem számára készí­
tett, keményfából faragott három férfi-alakkal. 

Egy másik teremben Rembrandtnak saját 
ifjúkori arczképe mellett olyat is találunk, a mi 
bizony nem minden magyar mágnás termeiben 
fordul elő, tudniillik magyar festők műveit, és 
pedig a gróf arczképét Horovitztól, Krisztust a 
keresztfán Baditz Ottótól, egy szép tanúlmány-
föt Vágó Páltól stb. 

Az elfogadó terem falait pompás régi gobeli­
nek díszítik. A bútorok szintén múlt századbeli 
ízlésben készültek franczia modorú hímzéssel, 
fehér alapon arany díszítéssel. Ugyanitt látható 
a gróf tisza-dobi kastélyának mintája is. 

• 
Terebes, az Andrássy grófok ősi fészke, alig 

négyezer lakossal biró zemplénmegyei helység, 
mely egy hosszú utczából áll néhány keresztut-
czával s alig különbözik a felsőmagyarországi 
többi szerény falutól. Van azonban négy kiemel­
kedő épülete: a római és a görög-katholikus 
templom, az igen szép iskola és gróf Andrássy 
Gyula kastélya, melynek ura országszerte isme­
retessé tette Terebes nevét. 

A kastély, mely urának magyar miniszterel­
nök, majd meg közös külügyminiszter korában 
annyi emlegetés tárgya volta hírlapokban, nagy 
park szélén emelkedik s középépületének szűk-
ablakaival a terebesi főutczára néz. mig két 
szárnya benyúlik a parkba. A középépület ós a 
két szárny kapcsolatán két törpe torony emeli e 
régi időbeli főúri lak hatását. 

A történelem nem egy érdekes emléket köt e 
helyhez zajosabb napjaiból. Kurucz és labancz 
látogatta s felváltva dicsőség és pusztulás tanuja 
volt. A parkban láthatók még a régi terebesi vár 
romjai. Szomszédjában van s Terebessel össze­
függ Paris helysége, mely nevét hasonnevű várá­
tól nyerte, melyet bizonyos Paris-nemzetség 
épített. A vár már 1254-ben fönnállott, miről 
Árpádkori oklevelek tanúskodnak. A XIV. század 
első felében a hatalmas Drugethek birtokába 
jutott, de aztán a Perényiek kezére került. Peré-
nyi Imre, a hires nádor, alapította a pálosok szá­
mára azt a zárdát is, melynek épülete máig is 
fönnáll, bár magát a szerzetet II. József eltörülte. 
A vár a XVL század közepén ismét visszakerült 
a Drugeth-nemzetséghez, de ennek férfiága Bá­
lintban, a corbavai püspökben kihalván, Dru-
geth Zsigmondné 1692-ben királyi adományt 
nyert a leányágra is s utána leányaira, Csáky 
és Vandernoth grófnőkre szállt a birtok. Csáky-
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jogon örökölte Szapáry grófné, kitől leányágon 
maradt gróf Andrássy Károlynéra, Manó, Aladár 
és Gyula anyjára, ki terheitől megszabadította, 
gyarapította s Gyulára ruházta. 

A terebesi vár, mint említők, nem egy ostro­
mot látott nemzetünk párt- és szabadságharczai-
ban. 1625-ben Bethlen Gábor erdélyi fejedelem 
s választott magyar király ostromolta; 1676 ban 
a császáriak, 1684-ben Thököly Imre ágyúi dör­
dültek meg alatta. A vár, ugy látszik, egy izben 
sem volt elég erős, hogy a derekas ostromnak 
ellenállhatott volna. A Thökölyé volt utolsó 
ostroma, kinek hadai fölgyújtották s összerom­
bolták. Nem is épült föl többé, csak romjai mu­
tatják egykori helyét. 

Fölépült helyette a grófi kastély, mely And­
rássy Gyula müve s ízléses külsejével s egyszerű 
pompájával egyaránt meglepő. A kitűnő karban 
levő főútról kis kanyarulattal visz az ut a kastély 
homlokzata elé, hol nagy szárnyas üvegajtók 
nyílnak a kastélyt egész mélységében átfogó elő­
csarnokba, melynek jobboldalát földszint gróf 
Andrássy Gyula, baloldalát fiának, Tivadarnak 
lakosztálya foglalja el. Az emeleten a két grófnő 
termei vannak. 

A három év előtti őszi hadgyakorlatok alkal­
mával itt volt gróf Andrássy Gyula vendége a 
király, kinek számára a gróf Andrássy Tivadarné 
lakosztálya vala berendezve. 

A kastély építészeti tekintetben is figyelemre 
méltó, s hatalmas homlokzatán a grófi család kő-
czimerével, tornyával s egész kivitelével nemes 
ízlésre vall. 

» 
Tisza-Dob mintegy 3000 lakossal biró mező­

város, mely a Corpus Juris bizonysága szerint a , 
XVII-ik században hajduvárosi privilégiumokra 
is igényt formálhatott, Szabolcsmegye éjszak­
nyugati szélén fekszik, egy órányira a tisza-luczi 
vasútállomástól. Századok, állítólag Mátyás ki­
rály óta az Andrássyak birtoka, legutóbb a Gyula 
ós Aladár grófoké. A közelmúltban nevezetessé 
lett az által, hogy az első tiszaszabályozási tár­
sulat gróf Széchenyi István kezdeményezése 
folytán 1845-ben itt alakult, s hogy Széchenyi 
itt tette az első kapavágást a most már oly óriási 
arányokat öltött tiszaezabályozási munkálatok­
hoz. Az alsó-szabolcsi Tiszaszabályozó társulat, 
melynek gróf Andrássy Gyula volt az első el­
nöke, e történelmi nevezetességű helyen, az u. n. 
Széchenyi-gát kezdeténél egy magaslaton, 1865-
ben Széchenyinek csinos parkkal övezett emlék­
szobrot emelt. 

Az ó-kenéri átmetszésnél, az elgátolás folytán 
holttá tett Tiszakanyarulat partján Andrássy 
Gyula gróf a hetvenes évek közepe táján egy 
szeszélyes izlésü kis vadászkastélyt emeltetett, 
melynek tornyáról gyönyörű kilátás nyilt a 
Hegyaljára. A vadászlak előtt egy, a Tisza ka­
nyarulata által csaknem szigetalakulag körülvett 
s ma már őserdő szinét mutató tölgyes, mely 
fáczánokkal, őzekkel, vaddisznókkal, dámvadak-

! kai és szarvasokkal van benépesítve. 
A kisded vadászkastély, melynek rajzát szin­

tén bemutatjuk, csak ideiglenes használatra vala 
szánva s nem nyújtott elegendő kényelmet a 
grófi családnak. Gyula gróf ennélfogva e^y nagy­
szabású kastély tervének az elkészítéséhez fo­
gott, mely ma már a réginek a helyén 42 mé-

í ternyi magaslaton fekszik s tornyaiból a terje­
delmes síkságon keresztül egészen a Kárpátokig i 
a legelragadóbb kilátást nyújtja. Maga a kastély, j 
mely, mint említők, a legkisebb részleteiben is 

j a gróf saját terve szerint épült s azon Meining, : 

i a megbízott építész, a legkevesebbet sem változ- [ 
; tátott, mind fekvésénél, mind építészeti becsé- , 

nél messze földön ritkítja párját. Alapvonásaiban i 
i késői gót modorú, s tömör, de mindamellett 
\ kecses, könnyed alakjaival, és változatos tetőze-
; tével élénk hatást tesz a szemlélőre s magas 
| fekvésénél fogva az egész környék fölött ural­

kodni látszik. Belseje is nagy fénynyel van be- ! 
| rendezve, s különösen meglepő a lovagterem, 
! melynek falait az Andrássyak őseinek képei, 
I remek gobelinek és pompás fegyvercsoportozatok 
; ékesítik. 

• 
A dobrini vadászkastély Erdélyben szintén í 

; egyik kedves otthona volt gr. Andrássy Gyulának. 
; Nagyon tetszett neki ez a félreeső, magányos hely 
| s ő építtetett oda kastélyt, eldugva a havasok 
I közt, Kolozsvártól egynapi járóföldre. Majdnem 
i minden év júliusában, augusztusában eltöltött 
; pár hetet nagy fénynyel és kényelemmel béren-

dezett kastélyában, pihenést és üdülést keresve, j 
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Vadászgatott, tett nagyobb gyalog- és lovas­
kirándulásokat, legtöbbnyire egymagában, mert 
csak nagyritkán jött itt össze társaság. Néha el­
kísérték felesége, veje és gyermekei is, de ren­
desen csak tisztje és ügyvéde voltak vendégei. 
Nagy vadaskert volt a kastély körül, melyet 
Andrássy a szomszédos állami erdőségek kibe-
relésóvel tett nagyobbá. Ide is sürün érkeztek 
utána a levelek, táviratok, melyeket mindennap 
külön futár vitt neki Kolozsvárról a dobrini kas 
télyba. Maga Andrássy gyakran megfordult Ko-

; lozsvártt, ha nagyobb bevásárlásokat kellett ten­
nie ; rendesen ellátogatott a régiségkereskedő­
höz, becsesebb régiségeket kutatva. Természete-

; sen mindenki ismerte Kolozsvárit, és a környó-
! ken a népszerű grófot. Volt egy «Friczi» nevű 

szelíd szarvasa a vadaskertben, mely gyakorta az 
j egész vidéket bebarangolta. A hegyi lakosok na-
i gyón jól ismerték Friczit s a világért sem bán­

tották volna, sőt inkább megtraktálták. Mikor 
legutoljára Dobrinban időzött, betegsége ágyba 
döntötte s hetekig feküdt nagybetegen. Gyorsan 
hivattak orvost Kolozsvárról s aggasztó bajából 
ugy a hogy felépült. Akkor elment gyógyulást 
keresni melegebb ég alá. Azóta nem látták az 
erdélyiek. 

GRÓF ANDRÁSSY GYULA 1865-BEN. 
A mikor elvesztettük őt és képe egyes vonásait 

emlékezetünkből összeállítani igyekszünk — és 
mindenki akar mondani róla valamit, olyant, a 
mi rá legnagyobb benyomást tett e sokoldalú s 
eseményekben oly gazdag élet részletei közül, — 
nem szabad mellőznünk Andrássy Gyula képét 
az 1865—8-diki országgyűlésen, a nagy kiegyen­
lítés korszakában, annak előkészítésére és léte­
sítésére irányzott ép oly nemes, mint sikeres 
működése korszakában. 

E kép visszaidézésére nem emlékezésünkből 
akarjuk — egy századnegyed múlva — összeke­
resni a vonásokat, hanem egy akkori kortársát 
szólaltatjuk meg, a mint az «Egy képviselő 
naplójegyzeteii) irója (Szász Károly) gróf And­
rássy Gyulát, a szónokot és publiczistát, saját 
közvetlen benyomásaiból rajzolja elénk. 

A naplói feljegyzés 1866 február 20-ikáról 
szól, a trónbeszédre adandó válaszfölirat (Deák 
műve) fölötti átalános vita utolsó napjáról. 

(lElső szónokul — mond az «Egy képviselő 
naplóján — Andrássy Gyula gróf, a ház első 
alelnöke van fölszólítva. Minden szem felé for­
dul. Szokottnál bágyadtabb, midőn fölemelke­
dik; tegnap beteg volt, de ma szólnia kellett. 
E ruganyos alak, mely az olympi játékok aré­
náján dijakat nyert volna, a nyugati czivilizáczió 
jelen századában bizonyos sajátságos laissez-
aller-t öltött fel, mintha szándékosan hanya­
golná el magát. Barna hajának tömött és buja 
őseredejével, melyhez hasonló fekete bajusz és 
szintoly tömött szakáll társul, a kis halvány, 
csaknem ivorszerü arcznak ében-keretet alkotni, 
vállban kissé hajlott termetével, gondatlanul 
mozgó karjaival, hanyag járásával, blazírtnak 
gondolnád. De apró szemeiből egy perczig sem 
szunnyadó lélek eleven szikrái sziporkáznak, 
homlokán a gondolat és lelkesedés Szent-Elma 
tüze ki-kigyul; s ha beszélni kezd: majd tanul­
mányainak mélyen járó, kincshordó hajóit bo­
csátja el, majd kifogyhatatlan elméssége vidá­
man sustorgó röppentyűit eregeti magasra. Ha 
komolyan értekezik, s valamely nagy kérdést 
vesz beható elemzés alá, egyszerre nyújt széles 
látkörü áttekintéseket s ölel föl kombináczióiba 
minden tényezőt, ritkábban mondva egészen új 
eszméket, mint újat azok összeállítása s a magas 
szempontú szét-szóttekintések által; ha élezel 
s néha egész angol nyerseséggel is, egyaránt 
bámulod találékonyságát, előadása igénytelen 
természetességét, mintha bocsánatot kérne, hogy 
megnevettetett, hiszen nem akarta ő bántani, a 
kit martalékul adott a nevetségnek. 

Andrássy Gyula, ha ir, a legelegánsabb, vilá­
gosabb írók egyike: nyelvében több erély, mint 
tömöttség. irályában ugyanannyi fény, mint tar­
talom van. Ha magán - körben beszél, hanyagul 
vetve magát hátra egy támlányban, szájában égő­
szivarral, a kitűnő szónok mindazon tulajdonai, 
melyeket említek, ragyognak benne. Hallgatni 
öröm és tanulság s még a ki ellen vitatkozik is,. 
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gyönyörrel szivja magába szavait. De csodálatos, 
mihelyt a parlamentben föláll, a magas írói és 
szónoki képesség elveszti jobb részét, fénye, zo-
máncza oda. Csak a magv, a tartalom marad 
birtokában s az előterjesztés minden előnyei el­
tűnnek. Nehézkesen, olykor megakadva s magát 
ismételni vagy kijavítani kényszerülve, olykor 
fejtegetései előre meggondolt fonalából kiesve s 
annak legjavát egészen is elejtve, aztán mintha 
mindig első beszédét tartaná, biztosság nélkül s 
habozva, — íme. igy szokott föllépni e kitűnő 
tehetség a parlament nyilvános küzdterén. Ma 
betegsége és bágyadtsága is hozzájárult. És be­
szédét inkább olvasnunk kell, mint hallanunk 
•tőle, hogy annak jelességét méltányolni tudjuk. 
S mégis annyi benne igy is a jelesség, tartalma 
•oly kitűnő, a tanulmányok, melyeken nyugszik, 
•oly behatók, a látkör, melyre széttekint, oly szé­
les, a nyelv, melyen szól, olykori bizonytalan­
kodása mellett is többnyire oly erélyes és festői, 
hogy az előadás említett hiányai daczára is él­
vezettel hallgatjuk, s midőn .végül maga fejezi 
ki sajnálatát, hogy eszméit elég tisztán előter­
jeszteni nem tudta, szívesen és egész lelkünkből 
eilenmondunk neki. 

Andrássy Gyula egyénisége azok közé tarto­
zik, melyek tiszteletet, vonzalmat, irigységet s 
szeretetet egyszerre ébresztenek. A természettől 
legdusabban adományozottak egyike. Tapaszta­
lás, világot látás, olvasottság, s tanulmányok 
gyarapítják a dús természeti adományokat. A 
szenvedés iskolája sem hiányzott nevelő eszközei 
közül. 

JÁHEL. 
ELBESZÉLÉS. 

Irta B A K S A Y S Á N D O R . 
(Folytatás.) 

VH. 
A hagyaték összeírásánál... 
Nem a régi biró volt már. Azt kiszavazták a 

legutóbbi választáskor, mivel eleget húzta már 
a falut, aztán meg nagyon egyek voltak már a 
jegyzővel. Ez a mi jó népünk úgy ki tudja válasz­
tani az emberét. Gazdagra a szegényt, erős után 
-az élhetetlent, okos után az együgyűt. — Ez 
mindig igy megy változatva. A mostani, egye­
nes ellentéte volt elődjének. 

A vagyon-összeirás alkalmával a bírák jó aka­
rat színe alatt biztatgatták az asszonyt, hogy 
vegye ki a moringját, hadd, menjen az egész va­
gyon gyámi kezelés alá; vagy pedig a fiút meg­
házasítják, kiveszik a katonasorból, mert a hely­
ségnek is kárával jár az, ha egy erős telek kivo-
natik a közszolgálatból. 

De Bákhel asszony kipapolta az egész taná­
csot. Neki nincs móringja, nem is kell. A gyerek 
házasításával is elkéstek, mert katonának állt. 
Menjen minden, a mint a testamentom rendeli. — 
Ha nincs érvénye, akkor menjen törvény sze­
rént ; de ő egy hajszálat sem enged a jussából. 

— Akkor nincs más hátra, — monda a jegyző 
is, — mint az összes ingóságot felbecsülni. Fele 
eladódik árvatári kezelésre a fiú javára, másik 
felével tehet az asszony, a mit akar. 

— Én nem felezek, — felelt az asszony. 
El kell adni mindent, a mi eladható, mert a pénzt 
jobban lehet felezni, mint a jószágot. 

— Hosszú haj, rövid ész! -— vágott oda a 
biró. — Hát aztán ha minden eladódik, tyúko­
kon szántasz, macskákon hordasz, madarakkal 
teríttesz ? 

— Ne féltse kigyelmed az én hajamat! — 
vágott vissza az asszony, — elébb elrágják a 
kigyelmed bajuszát az egerek; — ökörhöz béres 
kell, lóhoz kocsis kell, ha azt akarja az ember, 
hogy elpusztuljon a ló is meg az ökör is. Nem 
béres kell oda, hanem ember, a ki pedig nincs. 
Mert minek a kenyérfogyasztó, ha kereső nincs. 
Csak az a kívánságom, hogy dobra ne kerüljön 
semmi. A mi kicsi van, kéz alatt jobb áron elkel 
az, csak hagyják rám. 

A tanács nem bírt az asszony nyelvével. 
Örültek, hogy szabadulhattak tőle, mert még 

kirántja biró uram alól a széket. Hát csak 
menjen Isten hírével, aztán ha mit elad, számol­
jon be vele a tútor úrnak. 

El is kelt minden jó áron. Szép nyolez ökör, 
jó három ló, fias tehenek, rideg marha, apróbb | 
jószág. — Maga állt velük vásárt az asszony, 
a mi nagy szó. 

Szekerek, kocsik, gépek, gazdasági eszközök, 
gabona; utoljára a ludak, tyúkok elkeltek 
otthon. 

Takarmány, egész kazal széna, egész pincze 
bor! — Megvették hajóra, Budapestre a keres­
kedők nevezetes áron. 

Maga Rákhel is elszédült a temérdek pénztől, 
a mit beárult. Hát még a birák, mikor kibontotta ! 
a lencsés kendőjét s kiolvasta belőle az ötezer i 
forintot. Még föle is lett neki. Meg is kérdezte 
a biró. — Kit öltél meg ezért a sok pénzért j 
asszony ? 

— Megöltem az utolsó tyúkomat is, annak ia | 
itt a tolla. Ne maradjon felezetlen semmi. 

— Takarékban is volt pénze az uradnak: az 
is itt van ? 

— Az itt van! —válaszolta Rákhel — kebléből 
elővéve egy csomó papirost. — Itt a takarék­
könyv ezer forintról, itt négy darab kontraktus 
együtt másik ezerről. Közös szerzemény ez is, 
de mivel a szegény uram nevén van, nem tar­
tom hozzá jussomat. írja kigyelmetek ezt is a j 
gyereknek. 

Megtörtént az összeszámítás; a felezés is. A 
gyerek pénze majdnem ötezer forint; azt az 
árvatútor vette kézhez; a többit visszaszámol­
ták Bákhelnek. Az is haladta a harmadfél 
ezret. 

— Ez pedig a tied Bákhel egészen. Már most 
csak egy gróf kell, a ki elvegye a lányodat. 

— A gróf magamnak kell. A leányomnak pa­
raszt is jó lesz, csak jó kaszás legyen. Tromfolt az 
asszony. — Hanem most már adjon kigyelmetek 
nekem írást erről a pénzről, meg arról is, hogy 
el van adva, be is van számolva minden, a mi j 
mozdítható volt. Hogy a gyerek ne kereskedjék 
rajtam, ha haza jön. 

— Meglesz Bákhel! monda a jegyző, — csak 
lépj utánam a kanczelláriába. 

Megírták az írást, meg is pecsételték, alá is 
! írták, az eskütt emberek is mind. 

Mikor vége volt, s a jegyző magára maradt az 
asszonynyal, vallatóra fogta. 

— Szép vagyon volt a Jóra Bálinté, de még 
sem gondoltam ennyit. — Hogyan árultad be 
azt a sok pénzt? 

— Nem olyan nagy mesterség az jegyző 
uram! Tudni kell árulni. Feldicséri az ember a 
portékáját, mint a czigány, ahoz pedig nem kell 
egyéb, csak jó nyelv, meg szíves beszéd. Egy 
asszony mindig többre megy ezzel, mint egy 
férfi, a ki egy óráig tudja kinyögni, a mit én egy i 
pillantásban elcsörölök. — minden esküdöző ! 
parulájával. Aztán nem kell készpénzt kérni az 
ismerőstől. Az az egy szó, hogy: várakozás, min­
den darab jószágnál tíz húsz forintot ér. Min­
dent úgy adtam el. Egy hónapi várakozásra. \ 
Mert olyan ez a mi népünk. Ha kifolyik a pénz \ 
a szűre ujjából, még akkor is könnyebb a lelké­
nek várakozásra venni valamit. 

— Az az! folytatta a jegyző. — De a ki vára­
kozásra vesz, szeret is adós maradni. 

— Magam is gondoltam erre, de eszembe ju­
tott, hogy az az ablakverő jó lesz nekem ekziku-
cziós katonának. Ő szedte ezt be mind, noha azt 
sem tudom merre jár. Mert a ki nem akart 
fizetni, csak a szemébe néztem s azt mondtam 
neki: Tudja keed, hogy ez a pénz nem az enyém, 
hanem az árváé. Hát az árvát akarja keed meg­
nyomorítani ! Az árva szó aztán egy maga töb­
bet használ, mint kilencz öreg dob meg három 
adóvégrehajtó. 

— Értem Bákhel. Hanem ott van a nyakad­
ban a sok föld, rét, szőlő. Eladtad az ökröt, a 

lovat: ki szánt, ki hord, ki nyomtat? 
— Az ökröt? Nem adtam én el, csak cserél­

tem. Ökrön ökröt, lovon lovat, olyant a kinek 
béres sem kell, abrak sem kell. — Itt az én ök­
röm, itt az én lovam ! 

Felmutatta a lencsés kendőt, melyben a har­
madfél ezer volt és folytatta: 

— Ha nem elég, van a takarékban, mert én 
sem jöttem ide egy általvetővel. Az az enyém, 
mert a szegény uram egy krajezárt sem engedett 
volna az enyémből a magáéba keverni. 

— Ki szánt ? Hát a biró, meg a tútor, meg a 
szomszédok; ki hord, ki nyomtat? Hát az egész 
falu. — Pénzem kamatjába. Ide is száz forint, 
oda is száz forint! Adok irott kontraktusra: 
nem kell hozzá sem stempli, sem betáblázás; 
csak a kit a szegény ember maga ir; ha nem 
tud irni, megírja alányom, ő ráteszi a kereszt­
vonását, ugy is jó. Nem lelkeli azt el egy sem ; 
ha ellelkeli száradjon a lelkén. Dobra sem 
ütöm, nem is izengetek rá ; használhatja baj 
nélkül, a mig neki tetszik. 0 is fordíthat rajta, 
én is élhetek. Uzsorát sem szedek, mint a mó-
ringos asszonyok; megelégszem királyi kamat­
tal ; mindössze is ráadásul kikötök egy napi 
szántást, egy napi hordást, no meg tiz-tizenket 
kocsi szemetet kihordanak a földemre. Azt bi­
zony megadhatják, meg is adják szívesen. Negy­
ven száz forint, az négyszáz kocsi szemét :s jobb 
karban van a földem mint a Tiszteletese, a ki­
nek pedig minden udvarból kijár egy kocsival. 
Szántás takarítás semmibe se kerül. A kinek 
sok a cselédje, kevés az ereje: az megfelelő 
gyalog napszámot ád diskréczióba. A kukoriczá-
fosztás, meg a szüret ingyenben van: két zsák 
krumpli, egy czanga, három czigány gyerek 
meg egy csöbör csiger, ebből kitelik minden. Ha 
jól fizet az esztendő, még a pénzkamatból is 
engedek el. Még a kezemet is csókolják érte. A 
munkát teszik szívesen, mert az nem kerül 
pénzbe. Még örülnek is neki, mert az én kenye­
remen dolgoznak; aztán tetszik tudni, épen a 
munkaidőben jól esik a más kenyere. Márpedig 
én nem főzök soványan; aztán olvasatlan vetem 
a bográcsba a gölődint. Ekkorákat ni! 

Megmutatta a két összetett öklén. 
—Aztán nem ülök fel a vetett ágyamra, hanem 

magam látok utána; magam is megfogom a 
kapanyelét; a kendertől az ón kezem jobban 
feltörik, mint a napszámosé. Ki van az már ná­
lam számítva, hogy a pénzem kamatját csorbí­

tatlanul tőkésíthessem, mégis teremjen a földem 
ingyen is, sokat is. 

— Most már értem Bákhel asszony! — Szólt 
a jegyző álmélkodva, — csak azt sajnálom, 
hogy szegény apámhoz, a ki még maga tartha­
tott ispánt, te nem kerültél ispánnak. 

— Nem jó lettem volna én oda, mert engem 
nem állt volna ki az öreg ur. Isten nyugtassa, 
noha nem ösmértem. De mégis hibás ember 
Volt, hogy a fiát a falu kenyerére juttatta. 

— Biz az elég hiba volt tőle, de bocsássunk 
meg neki! —szólt a jegyző, és útjára bocsá­
totta az asszonyt. 

(Folytatása következik.) 

EGYVELEG. 
* Rendes rabszolga-vásár van Finnland némely 

községeiben. A község árverezi el a szegényeket, 
őrülteket és öregeket egyeseknek, kik azokat a vá­
sár alkalmával megállapított árakon eltartják, ennek 
fejében azonban az elárverezettek bármit tartoznak 
dolgozni nekik s a vevőknek jogok van tetszés sze­
rint büntetni is őket. 

* Vendégfogadó élő fában. Kaliforniában van­
nak tudvalevőleg a földgömb legmagasabb fái, az 
óriási Sequóják. Egy ily fákból álló csoportban, 
mely a Santa Cruz és San Jose közt vezető országát 
mellett van, egy élelmes yankee vendégfogadót al-
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kotott. A legnagyobb fának üregében, melynek ke­
rülete körülbelül 22 méter, van a vendéglő helyi­
sége s előtte a kúszó növényekkel telt kertben tár­
salgó és kávézó terem. Más üres fák bensejében 
háló szobák vannak, tükrökkel, mosdó szekrények­
kel s más szükséges dolgokkal s a legtávolabb eső 
fa a pinczérek lakóhelye. Ily módon tekintélyes ven­
dégfogadó kerül ki, melyet nem kellett épiteni s 
melyért bért sem kell fizetni, de a melyet mind a 
mellett különössége miatt igen sok vendég láto­
gat meg. 

* A Niagara-vízesés vizének nagyságáról Gun-
ning müncheni tanár azt számította ki, hogy, mivel 
a vízesésnél átlag félmillió köbméter viz hull le per­
czenként, ez a víz nem egészen öt óra alatt annyira 
elborítaná az 50 hektár nagyságú párisi Mars-mezőt, 

föltéve, hogy az bekerítve volna, hogy az Eiffel-to­
ronynak csúcsa sem látszanék ki belőle. 

* Palaestinában Krisztus kora óta soha sem la­
kott annyi zsidó, mint jelenleg. Összes számuk 
42,000, körülbelül annyi, mint a hányan egykor a 
babyloni fogságból visszatértek. 

* Háromezer éves katakombát fedeztek fel Ná­
poly mellett. A sírokban néhány meglehetős ép 
csontváz volt s e mellett oly sok ép lámpa, hogy egy 
részével rögtön vilii gitani is, lehetett. 

* A bölények számát Éjszak-Amerikában még 
20 évvel ezelőtt is mintegy 8 millióra tették. Jelen­
leg az Egyesült-államokban alig 550 él még, köztök 
85 szabadon, 304 fogságban s mintegy 200 a kor­
mány védelme alatt a Yellowstone-parkban. Monta-
nától éjszakra angol területen szintén van bölény, 

de ezek számát sem lehet pár száznál többre be­
csülni. 

* Hegymászás télen. Vállalkozó szellemű angol 
és amerikai hölgyek a múlt télen nagy utazásokat 
tettek a tyroli Alpesek vidékén s Olaszország határ­
vidékein, nagyobbrészt szánkával. A januári kedvező' 
időjárás a társaságot hegymászásra is birta s &• 
Pusztertbalban levő 8500 láb magasságú Dürnsteinra 
két nő és három ur két vezető segítségével felmá­
szott. A szép kilátást azonban csak részben élvez­
hették, mivel a dolomithegysóg éles körvonalát ai 
hó elfedte. Lefelé jobbára apró szánkákon jöttek. 

* A dohány hathatós ellenszernek bizonyult 
Svájczban az influenza ellen. A szivar- és dohány­
gyárak munkásai közül senki sem kapta meg a be­
tegséget, habár környezetükben nagyon u' alkodott_ 
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GRÓF ANDRÁSSY GYULA ŐSEIRŐL. 
Az Andrássy-család eredete, mint nemesi csa-

ládaink legtöbbjéé, a regényes mondák és családi 
hagyományok homályába vész. 

Annyi bizonyos, hogy ősrégi székely család, a 
mely a családi hagyományok szerint eredetét egy 
Andorás nevű ös magyar vezértől származtatja, 
a ki Szent István koronázása ünnepén Eszter­
gomban az 1000-dik évben állítólag egy hires 
külföldi bajnokkal vívott meg s annak sisakos 
fejét s pánczélfödte jobb vállát egy csapással 
ketté hasította. Ennek emlékét őrizné megörö­
kítve a család régi czimerében a kezében ki­
vont kardot tartó vitéz s a koronát tartó két 
oroszlán. 

A család leszármazása nem igazolható meg­
bízható történeti okiratokkal egészen a XVI. szá­
zad közepéig, a mennyiben a család régebbi ira­
tai az Erdélyből kibujdosás idejében elvesztek 
s a család levéltára csak az utolsó 300 évből 
őrzé meg okleveleit. 

A családalapító Andorás a hagyomány szerint 
a pogány Gyula helyett Erdély kormányzójává 
neveztetett volna ki Szt.-István által 1002-ben. 
Harmadik fia és hivatalában utóda, László, ter­
jesztő tovább a családot. Simon II . Endre ke­
resztes hadjáratában vett részt 1217-ben, mint 
az erdélyi székely hadak kapitánya s a szent 
földön a Tábor-hegyi ostromnál vérzett el. Zsig­
mond, Nagy-Lajos alatt temesi a l b á n , a niká-
polyi csatában 1396-ban az első magyar-török 
ütközetben veszti életét. Bertalan, Hunyadi Já­
nos harczainak egyik hőse; vitézül küzd Szendrő 
vára alatt (1441), Szent-Imrénél (1442), ő vágja 
le Mezid béget, s maga a Rigómezőn (1448) hal 
hősi halált. Fia Boldizsár a 
székelyek ezeres kapitánya, 
Mátyás király hive s harczi 
dicsőségeinek részese a mol­
dovai, cseh, német, török és 
velenczések ellen viselt had­
járataiban, sőt még az 1467-
iki székely lázadás alkalmá­
val is. Fiai közül Boldizsár, 
Szilágyi Mihály fegyverhor­
dozója, a törökök nyilától, — 
Lázár a kenyérmezei ütkö­
zetben (1479), — Tamás Sá­
rosvára ostrománál a csehek 
ellen harczolva vérzik el. 

Lázárnak volt légyen fia 
Márton, a kitől a család hite­
les leszármaztatása nemze­
dékről nemzedékre megálla­
pítható. 

Ez a Márton az első, kiről 
már kétségtelen hitelű tör­
téneti okiratok beszélnek, s a 
ki Erdély történetében a XVI. 
százév közepén előkelő sze­
repet játszik. 

Ősi birtoka Csík - Szent-
Királyon feküdt, ott a Har­
gita és a keleti Kárpátok bér-
czei által körülzárolt kis szé­
kely országban, melyet a 
bennszülött székely máig is 
kedvtelve nevezget *Csíkor-
szag »-nak. A Csík, Gyergyó 
és Kászon széki főemberek és lófők eddig 
ismert legrégibb összeírásában Andrássy 
Márton mint főember (primőr) van említve. 

Kétségtelen, hogy az Andrássyak e kor­
ban a csíki törzsökös székely családok leg­
előbbkelői közé tartoztak. Az említett össze­
írásban ötszáz esiki «lófő» székely között 
főemberekül csak tizennégyen vannak beje­
gyezve s köztük Andrássy Márton és fia 
Péter, a ki ez időtájban (1569) Csík-Gyer-
gyó szék királybiróságát viseli. * 

Az erdélyi fejedelemség, külön szakadva 
az anya-országtól, ekkor élte állami létének 
zsenge ifjú korát. Utolsó nemzeti dinasz­
tiánk, a Szapolyay-ház, Erdélybe húzódott 
a német és török hatalom nyomása elől, s 
ott alkotott önálló fejedelemséget. Ferdinánd 
király hatalma s a két ország egyesítésének 
törekvése innen is kiszorítja ugyan rövid 
időre Izabella királynét ós fiát, a H. Szapo-
lyayt ; de néhány év multán (1556) a nem­
zeti királyért buzgó erdélyi hazafiak diadal­

lal hozzák vissza Lengyelországból a bujdosó 
királynét és királyfit. 

A díszes követségben, a mely Lembergbe megy 
a királynéért, a székelyek egyik küldötteként 
Andrássy Márton szerepel. 

A következő évben (1557) megkezdődik a 

GRÓF ANDRÁSSY GYULA. 
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harcz a németek ellen. «Az lúfejeknek harmad­
részit — olvassuk a Székely Krónikában — bo-
csáták ki Magyarországban Szőlős kastélyra; azt 
megvevék; volt hadnagyok Csíkból Andrási Pé­
ter, Lázár János.» 

Andrássy Márton és Péter mindvégig híven 
ragaszkodtak Izabellához és fiához; hüségökben 
meg akkor sem tántorodtak meg, midőn 1562. 
évben a székelyek fellázadnak a fejedelmi ház 
ellen. A fölkelés leverésében az Andrássyak H. 
János király oldala mellett küzdenek. — Péter 
azonkívül is személyesen részt vesz H. János 
minden hadjáratában, követségben jár a török 
udvarnál s egyéb országos ügyekben forgolódik. 
Hü szolgálatukért 1569-ben két királyi adomány­
levelet nyernek — apa és fiú — egyet a csík­
szentsimoni réBzjószágról, másat az egész Szent-
Imréről és a szent-királyi 42 jobbágytelket tevő 
részjószágról. 

Az Andrássy-család Szapolyay H. János ha­
lála (1571) után történetének válságos és for­
duló pontjához jutott. A fejedelmi trónért foly­
tatott küzdelemben Andrássy Péter, mint a szé­
kelyek fővezére, Békés Gáspár pártjára állott, s 
a küzdelemmel nem hagyott fel akkor sem, mi­
dőn a trónt pártfogoltjának szerencsés vetély­
társa, Báthory István nyerte és foglalta el. 

Midőn az Erdélyből kiüldözött Békés császári 
segélyhaddal tért vissza Erdélybe, hogy a feje­
delemséget Báthory kezéből fegyverrel csikarja 
k i : a régi szabadalmaitól és előjogaitól meg­
fosztott székelység a trónkövetelő pártjára állott, 
mert Békés a régi székely szabadság visszaállí­
tásával kecsegtette őket. 

Andrássy Péter volt az, a ki Békés ügyét a 
székelyek között leghathatósabban támogatta, a 

ki a székelyeket fegyverre 
szólítá s a ki Csík-székből 
2000 lovas élén s néhány száz 
gyaloggal jött ki a trónköve­
telő segítségére. 

Békés a székelyekbe vetette 
legfőbb reménységét s a míg 
Andrássy hozzá nem csatla­
kozott, nem akart Báthoryval 
megütközni. Azért vette útját 
Tordáról — nem a fejedelmi 
székhely Gyulafejérvár, ha­
nem — a székely föld felé, 
Maros-Vásárhely irányában. 
Nyárádtőnél (M.-Vásárhely 
szomszédságában) csatlako­
zott hozzá Andrássy, széke­
lyeivel. 

Békés most már a biztosra 
vett győzelem reményével 
fordult vissza, szemben fo­
gadni az utána nyomuló feje­
delmi hadat. Szent-Pálnál a 
Maros partján 1575 július 
10-én történt a híres ütközet, 
a mely hivatva volt dönteni 
az erdélyi fejedelemség sorsa 
felett. Ha Békés győz — az 
Andrássyakra fényes sors vá-
randott Erdély történetében; 
ha ellenben Báthory: az And-
rássyaknak Erdélyben nincs 
többé maradásuk. 

És ez utóbbi következett 
b e ! Báthory fényes hadvezéri tehetsége 
győzött Békés felett; nem segíthetett rajta 
Andrássy és székelyei vitézsége. A szentpáli 
veszteség földönfutóvá tette Békést s vele 
Andrássy Pétert, a kik Magyarországra, a 
kassai kapitány védőszárnyai alá menekül­
tek. A győztes fejedelem fő- és jószágvesz­
tésre itólte őket s az Andrássy birtokok le­
foglaltattak. 

Andrássy Péter nem sokáig maradt hon­
talan bujdosó. Az elvesztett otthon helyett 
új hazát és munkatért talált Magyarorszá­
gon. A császár-király, (a kinek érdekében 
harczolva vesztette el erdélyi javait) mél­
tányolván hadi érdemeit, 1578-ban Kraszna-
Horka várának kapitányságát bizta reá. 

Kiaszna-Horka vára Gömör, Szepes, 
Abauj-Torna összeszögellésónél, hadászati­
lag fon os ponton feküdt s királyi végvárt 
képezett a füleki törökkel szemben. Mióta 
a vár (1565) a Bebek György kezéből kira­
gadtatott : értékes gyöngye volt a magyar 
koronának. 

Ennek védelme bízatott most András-
syra, a ki a várat emberül megvédelmezte. 

Díirre Tivadar rajza. 
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Kudolf császár-király hű szolgálatai jutalmául 
1580-ban 150 jobbágytelkü jószágot i g é r n e k i ; 
1585-ben magát Krasznahorka várát adja neki 
a hozzá tartozó uradalommal, zálogbirtokúl. 

így lesz az Andrássri-easúád új és második 
törzsfészkévé Kraszna-tíorka, így nyeri a csa­
lád a csík-szentkirályi régi elönévhez az újabb 
krasznahorkait. 

Andrássy Péternek még egy szereplése isme­
retes a történelemben. Mikor Báthory István ha­
lála után, a lengyelek egy része királyukká 
Miksa főherczeget választja meg: kíséretében 
ott találjuk Andrássy Pétert is Í 0 0 főből álló 
lovas csapat élén. A sors úgy akarta, hogy a 
bicsini csatában (1587), melyet a másik vá­
lasztott lengyel király, HL Zsigmond seregével 
vívtak, magyar magyarral álljon szemben. Mert 
Zsigmond királyt meg az erdélyiek segítették. 
A harcz már minden ponton megszűnt (Miksa 
főherczeg megveretett és elfogatott), csak a 
két szárnyon nem engedett egyik fél sem, mert 
ott Andrássy Péter huszárjai harczoltak méltó 
ellenféllel, a Báthory Boldizsár erdélyi segéd­
csapatával. 

Meg kell emlékeznünk a család második ala­
pítójának nejéről is, a kiben ő méltó párjára ta­
lált. A szintén csíki székely primőr család sarja: 
Becz Zsófia mentette meg Krasznahorkát a csa­
lád birtokában. Mert férje halála után nem egy­
szer kísérlettek meg kivenni a várat kezéből, de 
sem szép szóra, sem fenyegetésre nem engedett, 
kijelentven, hogy vejei és felnőtt fia megvédhetik 
a várat, kinevezett kapitányra szükség nincsen. 
Az életrevaló özvegy czélját é r te : unokája egy 
kis ráfizetés mellett örökös ura lett a szép 
várnak és uradalmának. 

Az Andrássy család leszármazása innen mái-
ismeretes. A család Erdélyből kiszakadásának s 
második megalapításának rövid történetét kí­
vántuk csak elmondani, tisztázására némely té­
ves állításnak, a mely a lapok hasábjain az or­
szágos gyász eme napjaiban felmerült. 

A család tagjai az utóbbi 300 év folyamán ki­
sebb-nagyobb szerepet mindig játszottak a tör­
ténelem színpadán. Péter fiai pl. a 15 éves tö­
rök hadjáratban; egyikök János Eger ostromá­
nál (1596) kapott sebében hal meg. II . Mátyás, 
Bocskai, Bethlen és Kákóczy Gy. felkeléseiben 
vesz részt, mint a nemzeti párt hive. Miklós 
Gömörmegye főispánja, a jászkunok kapitánya, 
nyeri a báróságot I. Lipóttól 1676-ban, ő tér át 
a kath. vallásra, mert ősei Mártontól kezdve az 
ev. ref. vallás hívei valának. 

A Rákóczi-forradalom alatt három testvér 
szolgálja a nemzeti ügyet (tábornokok), egy a 
király mellett marad Bécsben (a szatmári béke 
után Gömör főispánja). A grófi czimet Károly, 
a Mária Terézia alatt kiváló hadi érdemeket 
szerzett tábornok nyeri 1780-ban. 

Ennek dédunokája volt Andrássy Gyula, a ki 
noha nem karddal mint ősei, csupán tollal, szó- . 
val és tettel csinálta a történelmet, még is ma- . 
radandóbb emléket hagy maga után, mint ősei 
együtt véve. Nevét nemcsak a magyar-, — a vi- j 
lágtörténelem lapjain is emlegetni fogják. 

A keresztnévből alkotott egyszerű összékely j 
családnevet nem annyira őseinek hosszú soro- j 
zata, ö maga vonta körül a történelem dicsko 
szórajával. SZÁDECZKY LAJOS. 

GRÓF ANDRÁSSY GYULA ÉS A BERLINI 
KONGRESSZUS. 

. 1878 június 13-án nyilt meg formaszerüen 
Berlinben az európai hatalmasságok képviselői­
nek az a kongresszusa, mely arról volt gondos­
kodandó, hogy az épen befejezett keleti háború 
folytán Oroszország, a győzedelmes hatalom ne 
zsákmányolhassa ki helyzetét oly mértékben, 
mely egyfelől a legyőzött török birodalom léte­
lót, de másfelől a többi államoknak is ezzel kap­
csolatos nagy érdekeit s ezzel együtt Európa 
békéjét és egyensúlyát veszedelmesen fenye­
getné. 

Hogy e kongresszus egyátalában összeült s 
Oroszországot követeléseivel visszautasította, 
abban Andrássy Gyula grófnak kiváló része volt. 
O kapaczitálta úgy Bismarckot, mint az angol 
államférfiakat monarkhiánk keleti érdekeinek 
fontosságáról s azok tekintetbe vételének szük­
ségéről. Ez az alkalom volt az, mely Andrássyt, 
a magyar államférfit, mint akkor a monarkhia 
külügyminiszterét s a kongresszuson első telj-
hatalmazottját Európa diplomatáinak legtöbb­

jével s mindenesetre a legkitűnőbbekkel össze-
• hozta. Andrássy teljes magyar díszben jelent 

meg a berlini Wilhelm-strassén levő Éadzi-
will-palotában, a hol a kongresszus megnyitta­
tott s az után is ülésezett. 

Elnöke a kongresszusnak Bismarck herczeg 
volt. Mellette mindjárt elsőnek jobbíelőlAndrássy 
foglalt helyet honvédtábornoki egyenruhában, e 
mellett pedig a nemrég elhunyt gróf Károlyi 

j Alajos, monarkhiánk második megbízottja s ak-
I koriban berlini nagykövet. Aztán harmadik meg­

bízottul Haymerlc báró következett, ugyanaz, a 
I ki Andrássynak a külügyminiszteri állásról le 
j mondása után közvetlen utódja lett, de nem 

soká maradt az, mivel nem sokára elhalálozott. 
Monarkhiánk képviselői után Anglia megbí­

zottjai következtek, és pedig Beaconsfield lord, 
akkor miniszterelnök, a ki azóta már szintén 

i elhalálozott; továbbá Salisbury lord, a ki Ang-
í liának most miniszterelnöke, végre Odo Rus-
j sel, akkor berlini angol nagykövet. 

Anglia megbizottjai után Oroszország megha-
í talmazottjai következtek: az európai diplomá-
! cziának akkor legöregebb tagja, Gorcsakov her-
| czeg, a ki hordszéken vitette föl magát az ülésre, 
| Suvalov gróf, az orosz békepárt vezére és Gubril 
i gróf, berlini orosz nagykövet, a kik közül ma 
'' már egy sem él. 

Bismarcktól balra a franczia képviselők ül tek: 
Waddington, az akkori külügyminiszter, Saint 
Vallier gróf és Deprez. Utánuk Olaszország 
megbizottjai: Corti külügyminiszter és Lauvaij 
gróf akkori berlini olasz nagykövet. A szélső bal­
szárnyat Törökország megbízottai képezték és 
pedig Karatheodori és Mehetned Ali pasák és j 
Szadullah bej, a kik közül a középső már szintén ! 
nincsen az élők sorában. 

Középen, Bismarckkal szemben ültek Német- I 
ország többi meghatalmazottjai: Hohenlohe pá­
risi német nagykövet és Radovitz, míg a patkó 
alakú asztal két végén a kongresszus titkárai 
ül tek: Bismarck Herbert, a jelenlegi német kül­
ügyminiszter, továbbá Bucher, Bnsch és de 
Mouy gróf. 

Ebben a sorrendben tünteti föl Európa ak- ! 
kori diplomácziájának előkelőségeit az a képünk, j 
mely a kongresszus megnyitó ülését mutatja. 

A kongresszus tagjait utóbb egy nagyszerű 
történeti festményen örökíté meg Németország i 
egyik legkitűnőbb mestere, Werner Antal. Ez a 
kép nálunk is ki volt állítva a képzőművészeti 
társaság tárlatán. A képen Andrássy Gyula gróf 
a csoport előterén, a középen, Bismarck mellett 
látható. 

APRÓSÁGOK GRÓF ANDRÁSSY GYULÁRÓL. 
Sok érdekes részletet közölnek az elhunyt állam­

férfiú életéből. Nevezetesen Kónyi Manó, ki mint az 
országgyűlési iroda egykori főnöke sokat érintkezett I 
vele s nagy mértékben birta bizalmát, hoz nyilvá-
nosságra sok kevésbbé ismert részletet, melyekből '< 
néhányat mi is átveszünk. 

Még gyermek volt Andrássy, — irja Kónyi Manó 
a • Nemzet»-ben — amikor Széchenyi azt mondotta 
neki: «Te belőled minden lehet, a mi lenni csak 
akarsz, még Magyarország nádora is.» 18;">7-ben, 
midőn száműzetéséből haza tért, Andrássy meg­
állapodott Bécsben, hojjy meglátogassa Széchenyit. • 
Széchenyi biztatta a haza ügyei jobbra fordultával, 
s mindjobban neki hevülve igy szólott hozzá: «És 
te leszel az ország nádora!» Andrássy úgy vette e j 
jóslatot, mint egy lázas beteg szavait. Tiz évvel reá 
beteljesedtek. 

Három hónappal gyászos elhunyta előtt Széchenyi 
István gr. Andrássynak keserűen elpanaszolta az ! 

ország kétségbeejtő állapotát. «De azért nem mon-
dok le a javulás reményéről — így végezte szavait 
— mindenek és mindenek daczára a fejedelem és a 
nemzet között mégis létrejön a kiegyezés, még pedig : 

; létrejön «Ferencz JóskávaU, Magyarország föltámad : 
| és virulni fog, de állandósága az újjá alakulandó 
; monarkhiának csak úgy lesz, ha magyar ember fogja 
| a külügyeket vezetni, ha magvar ember ad azoknak 

irányt, «ez az ember pedig te leszel!» 

Hogy mikor és hogyan ismerkedett meg Andrásait 
' Deák Ferenczczel, azt maga így beszélte e l : 

Mint huszonhárom éves fiatal ember, 1846 ta-
, vaszán faluiról nevem alatt czikket irtam a «Pesti 
i Hírlap» ba a főispáni helyetteseknek, az úgynevezett 
: administratoroknak, az országban nagy izgatott-
i ságot keltett rendszeréről. Azt fejtegettem benne, 
I hogy rossz a kormány taktikája. Két elemből áll az 
' oppoziczio: az egyik azért opponál, hogy rendetlen-

séget csináljon; a másik, hogy jobb kerékvágásba 

juttassa a haza ügyeit. Méltányos konczessziók által 
el kell választani azokat, kik csak az igazságtalan 

; sérelmek megszüntetését kívánják, azon elemtől, 
mely minden áron zavart akar. Kevés idővel a czikk 

i megjelenése után a fővárosba kerültem s itt be-
• mutattak Deák berereznek, a ki melegen gratulált 

nekem a czikkhez és megdicsért érte. 

Az ötvenes évek közepe táján a párisi magyar 
emigrácziónak néhány tagja arról tanácskozott, visz-
szamehetnek-e hazájukba a számüzöttök ? Együtt 
voltak: gróf Teleki László, Almássy Pál, Gorove Ist­
ván és gr. Andrássy Gyula. Az utóbbi Telekivel 
szemben azt a fölfogást védte, hogy, ha tisztességgel 
lehetséges, a száműzöttek térjenek vissza hazájukba. 

, Ekkor édes anyjának már megigórte volt, hogy ha 
minden kikötés nélkül bebocsátják hazájába, visz -
szamegy oda, s ezt barátjainak nyíltan meg is mon­
dotta. 1856-ban Londonban volt, ós itt z osztrák 
nagykövet magához kérette és tudatta vele, hogy 
Bécsből útlevél érkezett számára. Andrássy elfo­
gadta és köszönetet mondott érte. Még egy kis for­
malitást kell elintézni, mondotta neki a nagykövet, 
egy nyilatkozatot kell aláírnia. Ebben az volt, hogy 
Andrássy szánja-bánja, a mit 1848-ban es azóta tett 
és javulást igér. «Nem tudom, — mondotta neki 
Andrássy,— mivel érdemeltem meg a föltevést, hogy 
az ily nyilatkozat alá odaírom a nevemet. A mit 
1848-ban ós azóta tettem, öntudatosan tettem és 
senki sincs följogosítva a hitre, hogy visszavonó 
nyilatkozatra határozom el magamat. Tessék az út­
levelet visszaküldeni.» 

Csak 1858 ban tért vissza, midőn a kihirdetett 
amnestia után minden feltétel aláírása nélkül visz-
szatérhetett. 

Andrássyról sok mesét is irtak, a többek között a 
következőket: «Andrássy látta, hogy III. Napóleon 
udvarában, daczára, hogy a vörös herczegnek kebel­
barátja volt ós napokat kártyázott vele változó sze­
rencsével, nem viueti többre, mint hogy bármikor 
meghallgassák, de sohasem kérdik meg.» 

Ezzel szemben az igazság az, hogy Andrássy még 
csak nem is ismerte a kártyát, s így nem is kártyáz­
hatott soha senkivel. Külügyminiszter korában egy­
szer Szt.-Péterváron volt, s onnan a mi felségünk­
kel, a mostani czárral, Anglia trónörökösével és né­
hány orosz uagyherczeggel medvevadászatra indult. 
A vasúti vonat estve 8 órakor ment el az orosz fő­
városból Moszkva felé, s éjfél után egy órakor kel­
lett a háló-helyre érkeznie. Alig hogy beléptek a 
társaság tagjai a kocsiba, máris elrendezkedtek az 
asztalkák körül, s mindegyikök kártyát vett a ke­
zébe. Andrássy körülnéz s kivüle csak egy embert 
lát, a ki nem vesz részt a játékban, a mi felségünket. 
«On nem játszik ?» kérdezte tőle királyunk ; hátak­
kor üljön mellém és beszélgessünk.» 0 felsége ez al­
kalommal elbeszélte neki, hogy fiatal korában meg­
tanult kártyázni, egyszer-másszor whistezett is, de 
azóta kártya nem volt a kezében,_ s most már el is 
felejtette, hogyan kell játszani. Én meg, mondotta 
neki Andrássy, ennyire se vittem, még csak nem is 
ismerem a kártyát. 

Deák kiegyezési javaslatába, melyből az 1867-ik 
évi 12-ik törvény lett, eredetileg is bele volt szöve­
gezve ez a szó : mnagyar hadsereg«. Ezt — irja Eöt­
vös Károly az «Egyetértés»-ben — a bécsi katonai és 
kormánykörök sehogy sem akarták elfogadni. 0 fel­
sége is gondos felvilágosítást kért Deáktól arra 
nézve : mit ért e kifejezés alatt ? Deák azt monda, 
hogy ez semmikép se jelenti a hadsereg kettészakí-
tását ós csupán csak magyar nyelvű szövegezése az 
«exercitus hungaiicus»-nak, mely ott van a Corpus 
Jurisban. 0 felsége e magyarázatban megnyugodott, 
de nem a katonák és az osztrák miniszterek. Ezek­
kel sok baja, vesződsége, vitatkozása volt Andrássy­
nak. Végre egyszer azt monda a közös hadügy­
miniszternek : «A magyar ember kész meghalni ha­
zájáért, királyáért, de ezt anonyme tenni egyáltalán 
nincsen kedve.» Ez meggyőzte végre a hadügy­
minisztert is. 

A mitrailleuse, mikor feltaláltatott és elfogadha­
tónak bizonyult, nagyon megtetszett Andrássynak, s 
miot honvédelmi miniszter előterjesztést tett ő fel­
ségének, hogy e fegyvernem a honvédséghez beho­
zassák. Előterjesztése iránt a szokásos módon, meg­
kérdeztetett br. Kuhn közös hadügyminiszter is, ki 
egy hosszú ós alapos memorandumban kifejté, hogy 
minő nagy veszélyek származnak abból, ha a ma­
gyar honvédségnek szóró ágyúja lesz. Kifejté, hogy 
ez a honvédségben felkölti az önálló haderő önérze­
tét, a honvédség előbb-utóbb követelni fogja a tü­
zérséget, függetleníti magát a közös hadseregtől s 
esetleg viszály és összeütközés esetén a közös had­
seregre nézve veszélyessé válik. E memorandum 
látbató benyomást tett ő felségére s azért ezt br. 
Kulin jelenlétében átadta Andrássynak, hogy ol­
vassa el s mondja meg róla véleményét. Andrássy 
gyorsan átfutott a memorandumon s visszanyújtva 
azt Kuhnnak, mosolyogva így szólt a fölségnek; 
«Ezt a memorandumot fölséges uram el kell zárni 
minden embertől, nehogy a híre valahogy kiszivá­
rogjon, s nehogy a külföld valahogy megtudja, hogy 
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fölséged hadügyminisztere semmitől se félti jobban 
a hadsereget, mint bajtársától a magyar honvédség­
től s ennek mitrailleusse-aétől.» 

Kuhn, az egyébként b tor és okos katona elne­
vette magát, visszavette memorandumát s a honvéd­
ség megkapta a «szór-lövegosztag»-okat. 

A «Főv. Lapok* a következő verset közli: 

Gróf Andrássy Gyula. 

Ráborul egy egész nemzet, 
Keservesen sírva, 
Kinek mondják azt az embert 
Kit letesznek sírba ? 

Ellenségi szerencsésnek, 
Barátai nagynak, 
S hű népének milliói 
Tiszta, nagy magyarnak. 

Kis fiát is eltemetni 
Kínos mindenképen, 
Nagy fiadat hogy temessed 
Drága magyar népem! 

Én zokogó magyar hazám, 
Adjon Isten néked 
Magyar szivvel, a mint ő volt, 
Egész nemzedéket! 

GRÓF ZICHY GÉZA. 

VOLOSCA. 
Az adriai tenger partján, egy kis öbölben fek­

szik Volosca, Fiúmétól alig egy órányira, de 
már osztrák területen. A tengerről nézve barát­
ságos, kedves képet nyújt. A város is csinos és 
tiszta. Vannak sokan, a kik jobban szeretik Abbá­
ziánál. Lépcsőzetesen épült házait folyton süti a 
n a p ; de éghajlata nem oly egyenletes, mint 
Abbáziáé, melyet jobban megvéd a mögötte 
emelkedő Monté Maggiore. De azért soha sincs 
ott fagyasztó t é l ; levegője enyhe. 

A városkának, mint minden olaszosan épült 
városnak szűkek az utczái ; egy nagyobb tere is 
van, a piazetta, de ez igazán szép. Innen majd­
nem az egész quarnerói öblön végig lehet látni. 
A legszebb képek egyike tárul föl az ember 
szemei előtt. Oda látni Veglia és Cherzo szige­
teket, a mint millió sugárban törnek meg szikla­
falukon az égő nap kévéi ; odalátszik Fiume 
is, folyton épülő, hatalmasodó kikötőjével, mely­
ben éjjel a villamos lámpák óriási fénybogarak­
ként ragyognak. 

A jobbára halászok által lakott kis városka 
egy-, sőt néha kétemeletes házai a Veprináz tö­
vében lankás hegyoldalon épültek, melyen amfi-
teátrumszerüen emelkednek egész a katholikus 
templomig. Nincs ugyan annyira védve a bórá­
tól, mint Abbázia, de azért fekvése elég kedvező. 
Az első ház, melyet a tengerparton Fiúméból 
jövet megpillantunk, Minach fiumei patriczius 
villája. It t töltötte Andrássy Gyula gróf életének 
utolsó három hetét, s itt hunyta le örök álomra 
szemeit. Ez a kis ház mindig kedvencz tartózko­
dási helye volt a nagyuraknak. A toszkánai 
nagyherczegnő öt évig lakott benne, a múlt év­
ben pedig Jozefa főherczegnő bérelte ki. Hatal­
mas szikláktól környezve, kopott szirtek csúcsán 
a többi házaktól teljesen elszigetelve olyan be­
nyomást tesz* a kis nyárilak, mint valami vár, 
melyből keskeny lépcső vezet le az Adria kék 
vizéig. Nagy, thujafákból álló fasor visz a lakó­
házig, mely ezen az oldalon földszintes, a ten­
ger felé azonban két-emeletes, ugy hogy a park 
felé eső ajtón belépve az ember, azonnal a má­
sodik emeletre ju t . A háznak összesen hét ablaka 
néz a tengerre. Az első kettő a szalonhoz tarto­
zik, a következő kettő pedig annak a szobának 
az ablaka, melyben a nemes gróf meghalt. 

GRÓF ANDRÁSSY GYULA HALÁLA. 
Bendkivüli a részvét, mely gr. Andrássy Gyu­

lát a sirba kisérte. A király, a királyné, az ural­
kodó család tagjai, a törvényhozás, minden ha­
zafias testület, az egész nemzet kifejezte részvé­
tét, fájdalmát a ravatalnál. A messze külföld 
hatalmas államférfiai is elküldték részvétük 
nyilatkozatait a lesújtott családnak. 

Budapest főváros, — melynek újjáalakítására, 
világvárossá emelésére gr. Andrássy tette meg a 
döntő intézkedéseket, — ugy kívánta volna, 
hogy a nagy ember hamvai itt maradjanak, dí­
szes mauzóleum alatt, de a család nem birt 
megválni e hamvaktól, magának óhajtotta tar­
tani és elvitte családi sírboltjába. 

A fővárosban azonban érez-szobor fogja hir­
detni emlékét. 

Betegsége kinos és reménytelen volt. Rettenetes 
kór ejtette martalékul, melylyel szemközt az orvosi ' 
tudomány tehetetlen: a rák. Budapest lakosai emlé­
kezhetnek rá, hogy mikor utolszor látták, mennyire ! 
megtört e sajátságos alak, ki soha sem volt valami | 
erőteljes, hanem SZÍVÓS, ruganyos és mozgékony ; 
eolia sem bizonyos idegesség nélkül, mely parin- j 
menti beszédei közben — kivált minisztersége előtt 
és minisztersége első idejében — annyiszor elfogta, 
hogy csak akadozva fejezte ki magát s mikor 
miniszterelnökké neveztetett ki, akárhányan mond- i 
ták : «ha csak jobban tudna beszélni.» Külső meg- ' 
jelenéséről — kivált külföldi lapok - - sokszor irtak. j 
Mikor minisztersége első idejében ő felségét a párisi 
kiálh'tásra kisérte, a párisi lapok úgy találták, hogy 
•külseje rendkívül megkülönbözteti a megszokott j 
diplomatái alakoktól.» Kondor fekete haja, melyet I 
bodrosan viselt, mélyen fekvő szemei, lapos, húsos ! 
orra, sima és felperdülő bajusza mindenesetre szo- ; 
katlanabb arezot mutattak, mely folytonosan a j 
figyelem és élénkség színhelye volt, egy intenzív I 
szellemé, mely a külsőt értékessé, figyelemre méltóvá 
teszi Egyszerű fekete kabátjában, a mint a parla- j 
mentben láttuk őt, vagy honvéd tábornoki egyen- ! 
ruhájában, a mint ünnepélyes alkalmakkor meg­
jelent, akár gyalog, sétálva, vagy a városligeti jégen 

| korcsolyázva, avagy mint lovas, vagy pedig az udvari 
ünnepélyeken, katonai szemléken, biztosan ülve a i 
nyeregben : mindig feltűnést keltett, s még az utolsó ] 
időkben is utána néztek az utczákon, ha sétáját 
végze. Előkelő, feltűnő formával is megkülönböz-
tetó a természet. Vitában, társalgásban, egyszerű 
beszélgetésben is magával vitte a kiváló emberek 
és a világfi tulajdonait, beszélt légyen legfelsőbb 
ranguakkal vagy egyszerű emberekkel. Otthon volt 
mindenütt, s ezért szerették is az udvarnál. 

Külső megjelenésére gondot fordított. Alig lehet i 
elképzelni, hogy már a 60-ik évet meghaladta, mikor 
még e gavallér ember minden társaságban, minden 
nyilvános helyen a legérdekesbek közé tartozott. 

Betegsége, a kőbaj, régen lappangott, kínzásaival 
elő-előtört, de egész veszélyében csak a nyár dere­
kán mutatkozott, mikor erdélyi birtokán tartózko­
dott. Tisza-dobi kastélyába ment üdülést keresni, 
majd augusztusban a fővárosba jött, jeles orvosok 
közelségébe. Betegségét még akkor nem találták 
végzetesnek, s Andrássy maga is elég jól érezte ma- j 
gát, gőzhajón kirándulásokat tett a Dunán, még no- I 
vember 8-ikán Bismarck fiát is fogadta, s ő felsége i 

. is meglátogatta budai palotájában. Pár nap múlva a j 
tél elől Abázziába ment, majd az enyhe Voloscába, 
mely Fiúmétól feljebb egy órányi távolságra esik, 
jobbára halászok lakják és csak az utolsó időkben 
kezdték használni klimatikus gyógyhelyül. 

A betegség itt kezdett egész valójában kifejlődni. 
Már hetek óta lehetett tudni, hogy nincs számára 
mentség, legfeljebb elodázni lehet kedvező körűimé- j 
nyék közt az öldöklő kórt. A mint azonban bekövet­
kezett az étvágytalanság, az álmatlanság, ehhez is ) 
eltűntek a remények. 

A betegség rendkívüli szenvedésekkel járt. Orvo- I 
sok, családja tagjai mindig ágya mellett őrködtek. 
A febr. 17—18-ika közti éjjel fölemésztette a végső ! 
erőket. Dr. Allmayer előkészltte a családot a köze­
ledő katasztrófára. A vallás szolgája megjelent az | 
utolsó szentséggel. A haldokló fájdalmait az időköz- j 
ben bekövetkezett eszméletlenség enyhítette. Haj- \ 
nali 3 órakor következett be a halál. 

Az egész család a beteg ágya mellett virrasztott s 
a halál beálltával mindenki térdre rogyott és zo­
kogva imádkozott. A halottat reggelig abban a hely­
zetben hagyták, a hogy utolsót lélekzett. Az ágya a 
Minach-féle villa tengerre néző második-emeleti 
jobboldali sarokszobájában állt. 

A fölkelő nap a 23-ik évfordulóját hozta meg an­
nak, mikor magyar miniszterelnökké neveztetett ki. 

A halál hire már a kora reggeli órákban elterjedt 
Fiúméban és Abbáziában. Gróf Zichy Ágost fiu- j 
mei kormányzó reggel azonnal személyesen ment j 
Voloscába s ő küldte az első hivatalos sürgönyt 
Andrássy elhunytáról a királyi kabinetirodának. A 
király sürgönye a déli órákban érkezett meg. 

A fiumei kormányzó azonnal értesítette József j 
főherczeget ie, ki ép e napon készült elutazni Fiu- I 
méból, de utazását elhalasztotta ; Voloscába sietett, I 
hol személyesen fejezte ki részvétét a család előtt. I 
A család tasjai intézkedtek, hogy Voloscában egy- j 
szerű beszentelés legyen, s aztán a halottat Buda- ; 
pestre szállítsák, innen pedig Terebesre vigyék az | 
örök nyugalomra. 

A királyi család részvéte. 
Ő felsége legfelsőbb kézirata, melyet egy kü­

lön udvari futár e hó 19-ikén nyújtotta át Vo- | 
loscában az özvegy grófnőnek, következőkép 
hangzik: 

• Kedves grófné ! Mélyen megilletődve intézem 
önhöz e sorokat, hogy felejthetlen férjének elhunyta 
fölött legbensőbb részvétemet kifejezzem. 

Érzem egész nagyságát a gyászos veszteségnek, 

mely bennünket ért, mert a boldogultban, kiben ön 
szeretett férjét, a haza pedig legnagyobb és legjobb 
fiainak egyikét siratja, Én is mély bánattal gyászo­
lom kedvelt hívemet, ki lovagias jellemmel párosult 
fenkölt szellemével évek során át legjobb tanács­
adóim egyike volt s kinek valódi hazafias és állam­
férfiúi nagy érdemei az egész monarchiában mara­
dandó elismerésre számíthatnak. 

Enyhítse a Mindenható önnek és családjának 
méltó fájdalmát, melyben, a dicsőültnek emlékét 
hálás érzelemmel megőrizve, őszintén osztozom. 

Budapesten, 1890 február 18-án. 
Ferencz József, s. k.» 

Pápay osztályfőnök ő felsége kabinetje főnö­
kének Andrássy Katinka grófnőhöz intézett rész­
véttávirata következőkép hangzik: 

«Szomorú kötelességet teljesítek, midőn Excellen­
tiádat ezennel előzetesen tudósítom, hogy 0 Felsége, 
mélyen meghatva a vett gyászhír által ós fájdalom­
mal érezve a pótolhatatlan veszteséget, egy Excel­
lentiádhoz intézett és egyúttal Voloscára fküldött 
levélben fejezé ki legbensőbb részvétét Nagymóltó­
ságodnak és egész családjának nagy bánatukban, 
melyben csak az Isten akaratában való keresztényi 
megnyugvás nyújthat némi vigaszt. Pápay István.* 

Erzsébet királyné távirata így hangzik: 
• Megilletődve küldöm a grófnőnek legmelegebb 

részvétem kifejezését. Az ön családja sokat veszített,, 
de ép úgy fájlalják e veszteséget a király és a haza. 
En azonban leghívebb barátomat veszítettem.» 

Erzsébet. 
Klotild főherczegnő ily távir ltot küldött : 
'Andrássy Katinka grófnőnek. Mig teljes mérték­

ben érzem nagyságát annak a veszteségnek, mely 
önt érte, egész szivemből osztozom fájdalmában. 
Isten jósága vigasztalja önt és adjon erőt önnek ez; 
iszonyú csapást elviselni. Klotild főherczegnő. • 

Az uralkodó család tagjai közül táviratokban 
fejezték ki még részvétöket: Vilmos, Rajner, Frigyes 
főherczegek, Erzsébet főherczegnő, Salvátor Ferencz: 
főherczeg. 

A gyász. 
Andrássy elhunytának hirét a távirat minden 

irányban azonnal tudatta. A kis Volosca távira 
hivatala képtelen volt elfogadni és tovább adni 
a táviratokat, s azok egy nagy részét a fiumei 
táviró hivatal intézte el. E hó 18 ikán a reggeli 
órákban már tömegesen érkeztek a részvétnyi­
latkozatok a családhoz. Krisztina spanyol ki­
rálynő az elsők közt volt, kinek távirata megjött. 
A magyar és osztrák miniszterek, a külföldi dip­
lomaták, előkelőségek -a hazából és messze or­
szágokból, a gyászhír vételére azonnal siettek 
kifejezést adni bánatuknak. A két első nap alatt 
hétszáz táviratot kapott a gyászoló család. 

Bismarck herczegtől és fiától a délutáni órák­
ban jött távirat. Bismarck kanczellár ezeket sür­
gönyözte: «Fogadja, kegyelmes grófné, szívből 
eredő részvétemet, a melyet ugy én, mint nőm 
érzünk az ép most érkezett gyászhír vételénél, 
mely szerint a gróf, a ki nékem minden időben 
személyes és politikai barátom volt, súlyos be­
tegségének áldozata lett.» 

Európa minden nemzetének minden lapjai 
hosszabb tudósításokat és czikkeket közöltek a 
magyar államférfiú elhunytáról. Legmelegebben 
a német sajtó nyilatkozott, mely a német-osztrák­
magyar szövetség létesítőjének nagy fontosságú 
diplomácziai pályáját a legnagyobb elismeréssel 
méltányolta. Az angol és olasz lapok is mély 
tisztelettel szólnak róla. 

Az osztrák képviselőház e hó 18-iki ülésén 
Smolka elnök részvétteljes szavakban tudatta 
gr. Andrássy halálát, ki ugyan nem volt a ház 
tagja, de nagy érdemeinél fogva Ausztria népei­
nek elismerését is kivívta. 

Egy bécsi lap hire szerint az osztrák parlamenti 
körökben azzal az eszmével foglalkoznak, hogy az 
osztrák kormány vegyen részt az Andrássy emlék­
szobor felállításában s a parlamenthez javaslatot 
fognak beterjeszteni a megfelelő eszközök felől. 

A horvát országgyűlés febr. 20-iki ülésén az elnök 
meleg szavakkal emlékezett meg gróf Andrássy 
Gyula elhunytáról, mire a ház elhatározta, hogy 
Andrássy sírjára koszorút helyez. A mikor az elnök 
Andrássy Gyula emlékének adózott, az egész ellen­
zék, Amrus zágrábi polgármesterrel élükön, tünte­
tőleg távozott a teremből. 

* 

Budapesten a gyászhír már a reggeli órákban 
ismeretes volt. Minden lap külön kiadásokban < 
jelent meg. A középületekre kitűzték a gyászlo­
bogókat. A minisztertanács még délelőtt össze-
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GRÓF A N D R Á S S Y GYULA K E Z E I R Á S A . 
Gr. Andrássy Gyulának báró Eötvös Józsefhez 1870-ben irott egyik leveléből mutatjuk be az 

alábbi töredéket, mely feltünteti a nagy férfiúnak keze vonásait : 

&$&&£*'. 

/ 

&r*-0&r^J>~vtl fr-rf <y*-Al^yy-)Í~z€^É^fac* 

/ t 

t * 

i 

i — • " y * 

(tr^r-Y 
^ 

' ' ' / 

. ^ . . . , / 

ü l t ; a politikai pártkörök, testületek, melyekkel 
az elhunyt érintkezésben volt, értekezletet tartot­
tak, hogy a gyászban való részvételüket megbe­
széljék. A tud. akadémia elnöke, b. Eötvös Lo­
ránd táviratban ajánlotta föl a családnak, hogy 
a ravatalt az akadémia palotájának előcsarno­
kában állítsák föl, honnan annyi nagy embe­
rünket kisérték örök nyugalomra: Toldy Feren-
czet, Deák Ferenczet, Csengery Antalt, ̂  Arany 
Jánost, Lónyay Menyhértet és Trefort Agostot. 

A gyász jelei a fővárosban óráról-órára szapo­
rodtak, s nem sokára a virágkereskedések kira­
kataiban is feltűntek a feliratos szalagú nagy 
koszorúk. 

Fiúméba, Voloscába százával érkeztek a ko­
szorúk a koporsóra. A királyné nevében Fe-
renczy Ida k. a., felolvasónő Bécsben rendelt 
meg pompás koszorút, fehér virágokból, rózsá­
ból, kaméliából, gyöngyvirágból, jáczintból. A 
fehér atlasz szalag felirata: * Erzsébet.* Finom 
fekete crépe-fátyol takarta le a koszorút, melyet 
külön udvari futár vitt el a koporsóra. Károly 
Lajos föherczeg és neje, Mária Terézia főher-
czegnő, Budapesten rendelt meg babérkoszorút, 
fehér és piros szalaggal, melyeken aranynyo­
mással Károly Lajos föherczeg s Mária Terézia 
föherczeg asszony nevei olvashatók. József íő-
herczeg és Klotild főherczegasszony szintén a 
Szelnár virágtermében készíttették a ravatalra 
helyezett koszorúkat. József föherczeg koszorú- j 
j ának felirata: «József föherczeg — H ű barát- '• 
sága s nagy tisztelete jeléül.* Klotild főher-

czegnő koszorúján a következő felirat olvasható: 
«Klotild főherczegnő — Andrássy Gyulának". 

Az országgyűlés, a miniszterek, különböző 
méltóságok és hatóságok (a vidéken is), az el­
hunyt személves ismerősei, a rokon-családok 
koszorúi egészen megtöltötték a Minach-villa 
halottas szobáját. 

A tud. akadémia, melynek az elhunyt igaz­
gatósági tagja volt, e hó 10-ikén rendkívüli 
ülést tartott, s b. Eötvös Loránd elnök megin­
dultan emlékezett meg a hazát ért veszteségről-
«A mi kötelességünk lesz — úgymond — meg. 
irni azt a történetet, a melyet ő csinált, s ez a 
történet a magyar történetnek fényes lapja lesz.» 
Indítványozta azután — s az indítványt egyhan­
gúlag elfogadták, — hogy gr. Andrássy özvegyé­
hez az akadémia részvétnyilatkozatot küld, ko­
porsóját megkoszorúzza; az akadémia előcsar­
nokában történő beszentelésen az akadémia tes­
tületileg megjelenik, az 1891-ik évi nagygyűlé­
sen pedig emlékbeszédet tart hírneves tagja fölött, 
kinek arczképét is lefesteti. 

Az országgyűlés gyásza. 
A képviselőház épen néhány napi szünetre 

készült, s a halálozás napján sem volt ülése. Az 
országgyűlési szabadelvű párt és a mérsékelt 
ellenzék a gyászhír vétele után azonnal tanács­
kozásra gyűltek. A szabadelvű pártban Tisza j 
miniszterelnök terjesztette elő a kormány által 

óhajtott intézkedéseket; a mérsékelt ellenzék 
körében pedig gr. Apponyi Albert ékes szavak­
ban adózott az államférfiú emlékének. 

Február 19-én az országgyűlés mindkét háza 
rendkívüli ülést tartott. 

A képviselőházban a képviselők és a közönség 
nagy számmal jelent meg. 

Péchy Tamás elnök igy szólt: Szivem sugal­
latát kó'vetve, s tudva azt is, hogy Magyarország 
és annak képviselőháza a hazafiúi erdemek el­
ismerése iránt mindenkor érzékkel szokott birni, 
már a mai napra ülést hirdettem. Ezután fel­
kéri a miniszterelnököt, hogy tegye meg előter­
jesztéseit. 

Tisza miniszterelnök nem kívánt ez alkalom­
mal Andrássy érdemeiről szólni, melyek a tör­
ténet lapjain fognak fényeskedni, hanem csak 
indítványt tett, hogy az ülések e hó 24-ikéig 
elnapoltassanak; a gyászoló családnak az elnök 
fejezze ki a részvétet ós a ház nevében tegyen 
koszorút a koporsóra. A február 21 -iki beszen­
telésen a ház testületileg jelenjók meg s küldött­
ség menjen Terebesre, ha ott lesz a teme­
tés. Egyszersmind törvényjavaslatot nyújtott be 
Andrássynak állítandó országos emlékről. 

A törvényjavaslat rövid, s ennyiből áll : 
«Gróf Andrássy Gyulának a trón és a haza 

iránt szerzett érdemei elismeréséül Budapesten 
államköltségen emlék állítandó. Ezen törvény 
végrehajtásával a minisztérium bizatik meg.» 

Apponyi Albert gróf kijelenti, hogy a minisz­
terelnök összes indítványaihoz hozzájárul. (Alta­
lános helyeslés.) 

Irányi Dániel szintén hozzájárul minden in­
tézkedéshez, mely a végtisztesség megadására, 
valamint a gyászoló családnak kifejezendő rész­
vétre vonatkozik; a mi azonban a benyújtott 
javaslatot illeti, arra nézve fentartja vélemény­
nyilvánítását, akkorra, ha az tárgyaltatik. (Elénk 
helyeslés.) 

Az elnök ezután határozatkép kihirdeti a mi­
niszterelnök indítványait. 

A főrendiház ülésén is nagy számmal jelentek 
meg a tagok. 

Báró Vay Miklós elnök mély meghatottsággal 
elevenítette föl Andrássy nyilvános életének tet­
teit, különösen diplomácziai működésének befe­
jezését, az osztrák-magyar és német szövetség 
megkötését. E szerencsésen létrejött eredmény­
ről bizalmas körökben örömest elmondta, hogy 
azzal biztosítva van egyelőre Európa bókéje. 
Indítványozta, hogy az elhunyt emléke jegyző­
könyvileg örökíttessék meg, hogy a főrendiház 
koszorút tegyen le a ravatalra, részvótiratot in­
tézzen az özvegyhez és a beszentelésen testületi­
leg jelenjen meg. Ez indítványok elfogadtattak 
és ezzel az ülés véget ért. 

Budapest főváros közgyűlése. 
Febr. 20-án délután a fó'város törvényhatósága 

rendkívüli közgyűlést tartott. 
Rdth Károly főpolgármester emelkedett hangon 

mondta, hogy a hála érzelmei tették kötelességgé e 
| közgyűlés egybehivasát, mert gr. Andrássy nagy 

tevékenységéből Budapest emelésére is emlékezetes 
rész jutott. Ezért a főváros a boldogult emléke iránt 
örök hálával tartozik. 

Márkus József főjegyző teijesztette elő a tanács 
javaslatait, hogy Andrássy hamvainak építsen a fő­
város díszes mauzóleumot a kerepesi-uti temetőben, 
ideiglenesen pedig a hűlt tetemeket a Deák-mauzo-
leumban helyezze el, s mindenesetre kérje ki a csa­
lád beleegyezését. Végül még azt indítványozta, 
hogy a törvényhatóság mondja ki, hogy készséggel 
engedi át a kormány által állítandó emlékszobor 
számára a szükséges területet. 

A főjegyző beszéde után Rdth Károly elnök je­
lenté, hogy felkérte a miniszterelnököt, intézzen 
táviratilag kérdést a dicsőült gróf családjához, váj­
jon beleegyeznék-e abba, hogy az elhunyt hamvait 
a fővárosban helyezzék örök nyugalomra. A kor­
mányelnök távirati felszólítására gróf Szapáry Gyula 
miniszter értekezett a családtagokkal, kik hálával fo­
gadták a főváros ajánlatát, de nem egyezhetnek bele, 
mert a nagy halott hamvait a családi sírboltban he­
lyezik örök nyugalomra. Az elnök ennélfogva indít­
ványozta, hogy a tanács javaslatának csakis utolsó 
pontját fogadják el, mely az emlékszoborra vonat­
kozik. Ez meg is történt és a tanácsot felhívták, 
hogy a boldogult emlékének méltó módon való 
megörökítése tárgyában újabb javaslatot terjesz-
szen elő. 

A beszentelés Voloscában. 
A temetés részleteit a gyászoló család állapí­

totta meg, s azok csak e hó 20-ikán váltak isme­
retesekké. 

A holttest beszentelésére gr. Szapáry Gyula 
földmivelési miniszter utazott le Fiúméba, s on­
n a n gr. Zichy Ágost fiumei kormányzóval a 
«Deli» yachton ment febr. 19-ikén Voloscába, a 
gyászszertartásra. Kiséretökben volt Jekelfalussy 
miniszteri tanácsos is. A fiumei városi hatóság 
szintén testületileg vett részt a beszentelésen. 

A voloscai Minach-villában a lehető egyszerű 
szertartással szentelték be a hűl t tetemet. A 
hely sem olyan, hogy nagyobb közönség gyűlhe­
tett volna össze. A gyászszertartást a fiumei 
temetkező-intézet rendezte s a koszorúk számára 
külön kocsikról is gondoskodott. A beszentelés 
idejét csak kevesen tudták, de a kis városka la­
kosságából mégis sokan jelentek meg. 

E hó 19-ikén délelőtt érkezett meg ő felsége 
adjutánsa, Sachs korvette-kapitány, a király le­
velével. Busch udvari futár pedig a királyné ko­
szorúját vitte el. Szintén ekkor érkezett Stefánia 
özvegy trónörökösné koszorúja. 

Délután 3 órakor zárták le a díszes érczko-
porsót. A beszentelést Zamlecz Vincze plébános 
teljesítette. Az egész szertartás a halottas szo- i 
bábán ment végbe, s csakis a gyászoló család 
tagjai voltak je len: az özvegy grófné, gyermekei­
vel : Tivadar és Gyula grófokkal, Ilona grófnővel 
(gr. Batthyány győri főispán neje); továbbá az 
e lhunyt testvérei: Manó és Aladár grófok, s a 
család legközelebbi tagjai : gr. Andrássy Géza és 
Sándor, gr. Batthyány Lajos főispán, gr. Széche­
nyi Imre és Aladár, gr. Karácsonyi Jenő ; aztán 
a magyar kormány részéről gr. Szapáry Gyula, 
éi gr. Zichy Ágost nejével. Az orvosok közül dr. 
Allmeyer és Kothkugel voltak jelen. 

A beólmozott koporsót négyes fogatú gyász­
kocsira helyezték; egy következő kocsin a koszo­
rúka t vitték. Csöndesen haladt a szomorú menet 
a legközelebbi vasúti állomáshoz, Matuglie-hez. 
A család tagjai a villában maradtak s csak este 
utaztak el Budapestre. 

A holttest Budapestre érkezése. 
Február 20-ikán délben érkezett Budapestre 

a déli-vasut budai indóházába a holttest. A vo­
nat ta l , mely egy órányi időt késett, jött a gyá­
szoló család is. 

Már délelőtt nagyszámú közönség foglalta el az 
akadémia előtti tért, a lánczhídfőt, az alagút krisz­
tinavárosi nyílását, a színkör előtti teret, a déli vas­
úttársaság budai pálvaházához vivő utón pedig a 
szokottnál jóval sürübb volt a forgalom. Egymást 
érték a fogatok, a bérkocsik, melyek a vonattal ér­
kezők elé a vasúthoz mentek. A budai pályaudvar 
érkezési oldalán levő téren lovas és gyalogrendőr­
ség volt felállítva, miután a közönség mindinkább 
sűrűbben lepte el a pályaház környékét. A perronon 
is, hova csak belépti jegygyei lehetett jutni, nagy­
számú közönség várakozott a külön vonatra, mely 
10 óra 23 perez helyett tizenkettedfél órakor jött 
meg. Al perronon egyszerre mély csend lett, a nagy­
számú közönség mintegy ösztönszerűleg ezzel akarta 
kifejezni kegyeletét az elhunyt nagy férfiú iránt. 
Néhány másodpercz alatt berobogott a vonat a pá­
lyaházba, melynek kijáratánál a közönség két oldalt 
sürü sort állott. Először szállottak le a vonatról 
Szapáry Gyula gróf földmivelésügyi miniszter, Je­
kelfalussy Lajos miniszteri tanácsos, gr. Zichy Ágost 
fiumei kormányzó, dr. Allmeyer, Ciotta fiumei 
polgármester, kivel Gelletich és Thierry és több 
fiumei polgár érkezett. Ezután néhány tengermel­
léki lelkész és több hirlapiró szállott le a vonatról. 
A következő kocsikból a család férfi tagjai léptek 
ki. A család női tagjai a kelenföldi állomásnál, a 
vasúti összekötő-hidon a központi indóházba men­
tek. A gyászolók arczán nagyon meglátszottak az 
átélt izgalmak és a bánat. Á vonat középrészén, 
zárt teherkocsiban volt elhelyezve a koporsó. A 
kocsit a pályaház udvarába tolatták s a család 
tagjainak jelenlétében bontották fel. A pompás 
koszorúk közt egyszerű fehér szekrény feküdt, 
melybe a koporsó be volt csomagolva. A láda meg­
pillantásakor az elhunyt fiai, Tivadar és Gyula gró­
fok hangosan zokogni kezdtek, s a közönségen is 
mély megindulás vett erőt. Miután a rendőrfelügyelő 
és az állomásfőnök láttamozták a halottszállító-leve­
let, a koporsót a vaggonból kiemelték, a készen álló 
zárt halottas kocsira tették s átszállították az aka­
démia palotájába. A nagyszámú koszorút külön 
kocsi vitte. A menetet a halottszállító kocsi nyitotta 
meg, mely mellett, a négy sarkon díszruhás lovas­
rendőrök haladtak, utána pedig két hintó, melyben 
a gyászoló család tagjai ültek. A menet a vérmező-
uton, a budai országúton, a budai körúton, a Mar-
git-bidon keresztül, a nádor-utczán és az akadémia-
utczán érkezett az akadémia-palotáig. Az alagúton 
és a lánczhid-főnél a nagyszámú közönség sokáig, 
hiába várakozott a menetre, mely egészen más 
irányt vett. 

A ravatal az akadémia palotájában. 
Az akadémia palotájának előcsarnokában már 

minden el volt készítve a koporsó befogadására. 
A főbejárat komor díszt öltött. Az előcsarnok 

márványos falait és oszlopait fekete posztó borította. 
Itt-ott az Andrássy-család czímere. Egy-egy fülkét 
gyönyörű babérbokrok takartak el; a délszaki növé­
nyek különben bőven élénkítek a gyászos pompa 
egyhangú benyomását. 

Maga a ravatal a középső két oszlopsor között 
állt, lépcsőzet nélkül, alig méternyi magasra. Körös­
körül hatalmas ezüst gyertyatartók hármas rend­
ben. A ravatal négy sarkára négy hatalmas giran-
dole-t helyeztek, mindenik közelében pedig egy-egy 
hat gyertyás kandelábert. A ravatal lábánál kis 
emelvényen a feszület s mellette az ezüst aeper-
sorium, közvetlenül ez előtt bársony térdeplő azok 
számára, kik a halott lelki üdvéért imádkozni akar­
tak ; két oldalt hosszú állványon két piros bársony 
párna az érdemjelek számára. A ravataltól jobbra 
nagyobb imazsámoly a családtagok számára. 

Áz akadémia épülete körül mái- 11 órakor nagy 
tömegben hullámzott a közönség alá s fel. Hogy a 
holttest leemelését az odatóduló közönség ne hát­
ráltassa, a rendőrség közbelépését kellett igénybe 

Koller Károly 1884. évi fényképe után. 

GRÓF ANDRÁSSY GYULA. 

venni. A halottas kocsi után magán fogat hajtatott, 
melyből az elhunyt két fia, Tivadar és Gyula grófok 
szálltak ki. Kivülök senki más nem kisérte a halot­
tat a ravatalhoz. 

Aztán leemelték a gyalulatlan deszka szekrényt, 
melybe a koporsó helyezve volt s a kíváncsi közön-

1 ség tolongása között vitték be az előcsarnokba. Ott 
! lefejtették a faburkolatot s a pompás mívű kettős 
i érczkoporsót ráhelyezték a ravatalra. 

A koporsó fedele zárva maradt. Az arezot többé 
1 nem lehetett látni. A koporsóra a királyné koszorúja 

volt helyezve, mely a voloscai ravatalt is díszítette. 
| E koszorú alatt Stefánia özvegy trónörökösné rózsa 

koszorúja ; hátul az akadémia hatalmas babérkoszo­
rúja ; előtte a két oldalon József föherczeg, Klotild 

i főherczegnő, ifj. József Ágost föherczeg koszorúi, 
jobbra a főrendiház babérja. 

A temetésrendezők még a díszítésekkel voltak el-
| foglalva, mikor megjelent Tisza miniszterelnök 
! gr. Andrássy Tivadar és Gyula kíséretében és meg­

tekintette a ravatalt. 
Délután 3 órakor nyitották föl az ajtókat. Már ak­

kor rendkívüli sokaság gyűlt össze a palota előtt. 
Kisebb csapatokban bocsátották be a közönséget. A 
jobb oldali kapun léphettek be s megkerülve a ra­
vatalt, a bal oldali kapun távoztak. Megállapodni 
nem volt szabad, nehogy tolongás támadjon. 

A közönség levett kalappal lépett a sötét csarnok-
i ba s csöndesen vonult el a koporsó körül. Kivül 
| folyton nagy tömeg állt. 

Este 6 órakor zárták be a csarnokot, másnap reg­
gel 8 órakor ismét megnyitották, s 11 óráig ismét 

I megtekinthette a koporsót a közönség. 

Előkészületek a temetésre. 
Az országos gyásznak oly közvetlen és ünnepélyes 

j kifejezései előre mutatták, hogy a temetés impozáns 
í részvét közt fog végbemenni. Mindenki tudta, hogy 

megjelenik a koporsónál a király, a királyi család 
számos tagja ; Bécsből eljönnek a közös miniszte­
rek, a külföldi diplomaták, s hogy a külső fény még 
nagyobb legyen, a gyászmenet rég nem látott kato­
nai díszben fog pompázni. A nagy temetéshez tehát 

| jó előre megtették az intézkedéseket. 
A halottas csarnokba a temetési szertartásra csak 

, mérsékelt számban lehetett belépti jegyeket adni, 
i hogy szorongás ne legyen, mert várták király ő fel-
i ségét kíséretével Klotild, főherczegnőt leányaival, 
'• Jenö főherczeget, Thurn-Taxis herczeget, a külha-

talmak bécsi követeit, a közös minisztereket, gr. 
Taaffe osztrák miniszterelnököt, a külügyi hivatal 
személyzetét Szögyény osztályfőnök vezetése alatt. 

| Az udvar számára a ravatal baloldalán állítottak 
emelvényt; a második oldal a család tagjainak ha-

I gyatott. 
Az egyházi szertartás vezetésére Simor bibornok-

primás jött el Esztergomból. A katonai pompát 
illetőleg gr. Pejacserich Miklós főparancsnok maga 
intézkedett s a kivonuló csapatok vezetését is ő 
vállalta el. A honvédcsapatok vezénylete Becker 
tábornokra bízatott. A lánczhid-tért jelölték ki a 
katonaság részére ; a lovasság az akadémiánál, szem­
közt a Lloyd előtt; két zászlóalj gyalogság a Szé­
chenyi-szobornál a zenekarral együtt és a Koburg-
palota előtt; az ágyuk az akadémia mellett, az 
utczában. A katonaság a menetet egész a központi 
pályaudvarig kiséri. A lánczhid-térre csak jegyekkel 
lehetett jutni. 

A gyászmenet vonala hosszú volt. A fürdő utczán. 
az Andrássy-ut egy nagyobb részén, innen a Teréz-
és Erzsébetkörutakon, s aztán a Kerepesi-uton ki 
az indóházig. A főváros legszélesebb utvonala, 
melyen százezrek férhetnek el. Katonaság, rendőrség 
állt kordont. 

A főrendiház rendező bizottsága állapítota meg a 
temetési menet rendjét, a gyászkiséret, a küldött 
ségek egymásután következő sorozatát. Minthogy a 
család halottját Tőke-Terebesen a legnagyobbb 
csendben óhajtá eltemetni, ezért egyetlen küldött­
ség sem utazott Terebesre. 

A temetés napján a vasutakon igen sokan jöttek 
Budapestre. Ekkor érkezett meg Bécsből a diplomá­
cziai testület, a miniszterek. 

A király elrendelte, hogy az udvari őrség felváltá­
sánál a szokásos zene három napig szüneteljen. 

A temetés. 
A gyász e hó 21-ikén, a temetés napján öltötte a 

legteljesebb képet. Mindenfelé gyászlobogók lengtek 
az épületeken. A merre a menetnek el kellett vo­
nulni, az erkélyeket is fekete drapériákkal diszítet-
ték. A lámpákat fátyolokkal takarták le, s igy gyúj­
tották föl a gázt, 

A gyász-ünnep legmeghatóbb mozzanata volt, 
mikor Erzsébet királyné déli 12 órakor megjelent a 
ravatalnál, uj koszorút hozott s letette a koporsóra, 
mint annak idején Deák Ferencz ravatalánál. A ki­
rályné mély megindultsággal és áhítattal térdelt le 
és imádkozott. Á délutáni órákban páratlan katonai 
pompa mellett kezdődött meg a temetési szertartás. 

Az akadémia palotája előtt a reggeli órákban is­
mét kezdődött a nagy tolongás, hogy bejuthassanak 
a ravatalhoz. Nagy feladat volt a rendőrségnek, fen-
tartani a rendet. Á sétatér vasrác-ozatának egy része 
össze is tört. Ip? 

Koszorúk is egyre érkeztek. Most helyezték el az 
özvegy ibolya koszorúját is, melynek lilaszin szalag­
ján csak ez az egy szó van: »Mama». Kállai/ Béni 
közös pénzügyminiszter szintén hozott koszorút, s 
küldött Boszniából a szerajevói tisztikar is. 

Tizenegy órakor elzárták az akadémia csarnoká­
nak ajtajait. Ugyanekkor a királyi palota harmadik 
emeletére gyászlobogót tűztek ki, mely az egész 
gyászszertartás alatt ott maradt. A család tagjai kö­
zül gr. Andrássy Manó nejével, gr. Andrássy Tivadar 
és Gyula, továbbá gr. Szapáry Géza főudvarmester 
még egyszer megtekintették a ravatalt. 

Kevéssel 12 óra előtt br. Xopcsa, a királyné ud­
varmestere érkezett meg, s elhozta a királyné gyö­
nyörű koszorúját, mely fátyollal volt bevonva. Nem­
sokára a királyné is megérkezett, zárt kocsiban, Fes-
tetich grófnéval. A bejáratnál br. Eötvös Loránd, 

; az akadémia elnöke, s a temetést rendező bizottság 
' tagjai fogadták őfelségét, ki egészen gyászban volt 
i és lefátyolozva. 0 felsége senkit sem szólított meg, 
j hanem egyenesen a csarnokba lépett, a ravatal elé 
I helyezett zsámolyra térdelt s imádkozásba merült. 
j Tiz perez múlva fölkelt, s a koszorút br. Nopcsa se-
1 gélyével a r:vatalra helyezte. A királyné szótlanul, 

a hogy jött, udvarhölgyével eltávozott a gyászos 
\ csarnokból s visszahajtatott a királyi palotába. 

* 
A temetés ideje délután 3 órára volt kitűzve. De 

már délben kezdtek gyülekezni a tömegek. A közle­
kedés megakadt. Óriás népség sorakozott minden-
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felé. A város egyéb részei kihal tnak tűn tek föl. A 
boltok, kereskedések nagy részét bezárták a város 
távolabbi utczáin is. 

A lánczhid-téren, hol a gyászpompa emelésére a 
katonaság is helyet foglalt tömör sorokban, moz­
dulni alig lehete t t . Az akadémia-palotához csak a 
mellókutczákból j u tha t t ak a meghívottak. 

Kevéssel 3 óra előtt érkezett meg Simor bibornok-
primás, nemsokára Klotild főherczegnő leányaival. 
Már akkor a ravatal körül összegyűltek a miniszte­
rek, a főpapság, az országgyűlés tagjai, a tábornokok, 
a családhoz tartozók. 

A király d. u. pont 3 órakor megérkezett Paa r 
főhadsegéd kíséretében, nyi tot t kocsin tábornoki 
egyenruhában. Fogadására b. Eötvös Loránd és az 
összes jelenlevő tábornokok megjelentek a kapunál. 
B. Eötvös akadémiai elnök kalaplevéve üdvözölte. 
A közönség szintén néma főhajtással üdvözölte a 
királyt . 

A szertartás félóránál tovább tartot t . O felsége 
ezután visszatért a királyi lakba, a mene t pedig — 
elől egy szakasz katonasággal — lassan mozogni 
kezdett . A koporsót hatlovas gyászkocsira emelték. 
A koszorúkat há rom külön kocsi vitte. Lobogó szö­
vétnekekkel körülvéve haladt lépésben a gyászkocsi, 
előtte és u tána fényes egyenruhák, országos méltó­
ságok, a közélet minden faktorának képviselői és 
ezernyi tömeg. Nagyobb gyászpompát és ily töme­
get Deák temetése óta nem lá to t t a főváros. 

Öt óra már elmúlt, mikor a menet végre eljutott 
a központi indóházhoz, honnan éjjel szállították 
tovább Terebesre gr. Andrássy hamvait . Van azon­
ban remény, hogy ha enyhül majd a család fáj­
dalma, ismét szóba fog jönn i gr. Andrássy hamvai­
nak Budapesten való elhelyezése. Ez t sejteti gróf 
Andrássy Manónak, a család legidősb tagjának, a j 
lapokban közzétett levele. Köszönetet mond abban 
a főváros ajánlatáért, mely az Andrássy családi 
névre is nagy ki tüntetés, s aztán igy folytatja: «Ha 
mégis a főváros ezen nemes ajánlata el nem fogad­
ta to t t , ezt az özvegy mostani fájdalmának kell tu­
lajdonítani. » 

MI ÜJSÁG ? 

KÖZOÍTÉZETEE. ÉS EGYLETEK. 
A m a g y a r t ud . a k a d é m i a felír. 17-iki ülésén 

Thau Károly elnökölt, s három értekezés volt napi­
renden . 

Reményi Antal min t vendég «a tengeri hadvise­
lés fejlődése az ó-kortól az új korig» czim alat t tar­
to t t felolvasást. Tulajdonképen részleteket m u t a t o t t 
be egy nagyobb dolgozatából. Bevezetőleg említette, 
hogy a hadi tengeréizet nálunk csak az utóbbi idő­
ben fejlődött. Aztán a tengeri hadakozások fejlődésé­
vel foglalkozott. Az újabb korban a technika összes 
vívmányait értékesítették a je lenkor naut iká i harcz-
képességénok fokozása érdekében. Még a legújabb kor 
eme pokoli fegyverei tényleges harczban alig lelték 
alkalmaztatásukat . Felolvasó végül azon óhajának 
ád kifejezést, bár lenne messze az idő, melyben két 
tengeri ha ta lom egymással mérkőzik, mer t ma ret te­
netes volna egy tengeri háború pusztítása. A felol­
vasást a közönség megéljenezte. Utána Tltan Károly 
elnök terjesztette elő Liebermann Leónak a buda­
pesti vegykisérleti állomás igazgatójának rövid ta­
nu lmányá t «a metafoszforsav kimutatásáról az 
élesztő nucleinjában». Végül Szily Kálmán főtitkár 
olvasott fel kivonatot Eados Gusztáv műegyetemi 
magán taná r «a térbeli görbék elméletéhez" czimű 
értekezéséből. 

A h í r l a p í r ó k n y u g d í j i n t é z e t e e hó 18-ikán tar­
to t ta meg évi közgyűlését Falk Miksa elnöklete 
a la t t . Az intézet folytonos gyarapodásáról, az inté­
zeti palota épüléséről szóltak az előterjesztett jelen­
tések. 

A gyűlés dr. Heltai Ferencz t i tkárnak az e lhunyt 
VÍ8Í Imre , az intézet alelnöke és egyik létesítője 
fölött t a r to t t meleg emlékbeszéde nyi to t ta meg. A 
szépen előadott emlékbeszéd u tán egyhangúlag fo­
gad ta el a közgyűlés a Falk Miksa elnök által elő­
terjesztett igazgatósági javaslatot a Visi I m r e özve­
gyének és árváinak megszavazandó évjáradékot ille­
tőleg, mely évi 600 forintban ál lapí t ta tot t meg. 
Visi temetésére 500 frtot .fordított az intézet . Ez 
összeget Hel ta i t i tkár, min t évi fizetését bocsátotta 
a választmány rendelkezésére. Az igazgatóság jelen­
tése szerint a kilencz év előtt alakult intézet va­
gyona 328.077 f r t ; az évi vagyonszaporulat 4-4,041 
f r t ; 8 igy a m ú l t év a legkedvezőbb évek közé 
sorozható. Elhatározta a közgyűlés, hogy a kormány 
ut ján köszönetét fejezi ki a királynak azon ujabb 
kegyért , hogy megengedte, miszerint a jótékony- | 
czélu államsorsjáték jövedelméből 8900 frt az inté- i 
ze tnek jusson. Úgyszintén jegyzőkönyi köszönetét I 
fejezte ki a gyűlés Wekerle és Baross minisztereknek 
is, kik á l landó jó indula t ta l vannak az intézet i ránt . 
A nyugdij intézet i palota már tető alat t van, 8 ez év j 
folyamán elkészül. Az alapszabályokon változtatáso- ! 
kat fog javasolni a választmány 8 e végből az idén 
még egy rendkívül i közgyűlés lesz. Végül elnöknek 
közfelkiáltással újból Falk Miksa, alelnökül Tors 
Kálmán és Hegedűs Sándor választattak meg. 

Az u d v a r B u d a p e s t e n . Ő felsége a király csak 
r i tkán hagyja el a budai királyi lakot. A királyné, 
mióta Budapesten van, egyszer sem távozott onnan . 
Mária Valéria főherczegnő, vőlegényével, Salvator 

\ Ferencz főherczeggel a múl t vasárnap megjelent a 
népszínház előadásán s végig nézte az «Erdő szépe» 
népszínművet. Az udvari páholyban nemsokára 
megjelentek József főherczeg leányai, Mária Do-
rothea és Margit főherczegnők is. Salvator Ferencz 
főherczeg o hó 19-ikén távozott el Budapestről 
Bécsbe. Hamvazó szerdán reggel a király az udvari 
kápolnában misét hal lgatot t . Az erre következő 
hamvazásban részt vettek József főherczeg felesége, 
Klotild főherczegnő, valamint gyermekei, Mária Do-
rothea és Margit főherczegnők, József és László fő-
herczegek. Fél 9-kor dr. Steiner Fü löp székesfehér­
vári püspök, s 9-kor dr. Vargha Dezső kir. palotai 
káplán mondo t t misét, melyen jelen volt Mária Va­
léria főherczegnő és vőlegénye Ferencz Salvator fő­
herczeg is. 

Már ia Va l é r i a e s k ü v ő j e . Mária Valéria főher­
czegnő esküvőjének előkészületeihez már a jövő h é t 
elején hozzáfognak. A főherczegi p á r leendő welsi 
ot thonának berendezését most á l lapí tot ták meg vég­
leg, mikor Ferencz Salvator főherczeg legutóbb lá­
togatóban volt menyasszonyánál. Az esküvő Ischl-
ben fog végbemenni, s a főherczegi pár egy ideig o t t 
is marad , mely czélra a «császárvillá»-ban átalakí­
tásokat végeznek. A főherczegnő egyszerűségét mi 
sem jellemzi jobban, m i n t az, hogy kelengyéjének 
összeállításánál a nagy toiletteket mind mellőzte s 
csak a séta- és házi ruhákat t a r to t t a meg. 

A s z e n t k o r o n a ü n n e p e . E hó 20-ikán volt szá­
zadik évfordulója, hogy a I I . József által a bécsi 
császári kincstárba helyezett magyar koronát visz-
szahozták Budára. E napon a főváros templomai­
ban Simor bibornokprimás rendeletére m i n d e n ü t t 
hálaadó istenitiszteletet tar tot tak. A királyi palota 
kápolnájában mondot t misén a király is jelen volt. 
A budai helyőrségi templomban pedig énekkarok is 
emelték az egyházi ünnepélyt . 

A m ű c s a r n o k b a n február hó 22-dikén nyilik 
meg a Ligeti-kiállitás. Az e lhunyt jeles művésznek 
kétszáz festményéből, továbbá nagy sz>imu vizfest-
ményéből, vázlatából áll a kiállítás, s egyes 
darabok meg is szerezhetők. A kiállítás jövedelme 
részben a művész síremlékére szolgál. A képzőművé­
szeti társulat gyűjtést is rendez a siremlékre. A tár­
sulat választmánya elhatározta, hogy a diszterem 
számára néhai Rudolf trónörökös arczképét lefes­
teti . 

M á t y á s - ü n n e p . Kolozsvártt ápril 6-ikán, Mátyás 
király halálának négyszáz éves fordulóján ünnepélyt 
rendeznek. A szobor érdekében indí to t t mozgalom 
újabban kissé szünetelt, hogy a siketnéma-intézet 
gyűjtéseit ne zavarja. A szobor-alap vagyona a 31,000 
frtot megközelíti. 

HALÁLOZÁSOK. 
Elhunytak a közelebbi napok a l a t t : Nagykoronghi 

és kulcsárfalvai LIPPICH GYULA, okleveles mérnök, 
számos tudományos társulat tagja, a magyar állam­
nyomda helyettes igazgatója, jeles képzettségű szak­
ember, élete 47-ik s házassága 14-ik évében, Buda­
pesten ; ugyani t t CSIKÓSZ JÁNOS, nyűg. honvéd szá­
zados, ki a szabadságharcz sok csatájában részt vett , 
Branyiszkónál meg is sebesült, s jelen volt Komá­
rom átadásánál, az uj honvédség fölállításakor pedig 
ebben is szolgálatot vál la l t ; GUTTMANN E M I L , a ma­
gyar leszámítoló és pénzváltóbank egyik vezetője, 
46 éves; báró BABICH GYÖBGY, al tábornagy. — Dr. 
LIEBERMANN ADOLF, köztiszteletben élt gyakorló or­
vos, dr. Liebermann Leónak, a budapesti állami 
vegykisérleti állomás főnökének édes atyja, 72 éves 
korában, Nagy-Károlyhan. — SCHMIDT JÓZSEF orvos, 
a győri közkorház nyus . g o n d n o k a , az 1848— 
49-es 37. honvédzászlóaljbeli százados és főorvos, 
életének 75-ik évében Győrött . — FREYLER KÁBOLY, 
siklósi királyi járásbirósági aljegyző, élete 31-ik évé­
ben. — Csáthi KBISSON LÁSZLÓ, Gömör és Kishont­
megye főpénztárnoka 59 éves, Kimaszombaton — 
— BLASEK JÁNOS, volt szolgabíró, ki min t derék 
tisztviselő volt ismeretes, Nagy-Szebenben. — P A -
ZSICZKY MANÓ, ügyvéd, a szabadságharczban honvéd 
százados, 62 éves, Nyitrán. — NAGY SÁNDOR, ügyvéd 
és városi képviselő, 70 éves, Félegyházán. — PAOKO-
VICS ERNŐ, birtokos, 71 éves, Baján. — GAJZÁGÓ 
ISTÁN, kereskedő, Kolozsvár városi képviselő, keresk. 
és iparkamarai tag, élete 55-ik évében, — STEBN 
EMÁNUEL, a szabolcsi kitel bank igazgató-tagja, életé­
nek 71 -ik évében Nyiregvházán. — SCHLESINGER S I ­
MON, borkereskedő, Zilahi Simonnak, a «Budapesti 

Hírlap» kiadóhivatali főnökének apósa, 82 éves, 
Budapesten. 

VAY DÉNESNÉ, szül. I r inyi Eszter , Zol tán János 
volt szabolcsi alispán és orsz. képviselő nevelő anyja, 
82 éves korában Nyíregyházán, h o n n a n h ű l t te temei t 
Vajára szállították. — Ozv. BUDAHÁZY JÓZSEFNÉ, szül. 
Nánássy Terézia, 74 éves, Debreczenben. — Özvegy 
faiszi ÁNYOS MÓRICZNÉ, szül. Bezerédy Mária, Vesz­
prémmegye egyik tisztelt családjának matronája, 
79 éves korában, Kardosréten. — Özv. báró W I L D -
BURG LIPÓTNÉ, szül. Jeszenszky Ludovika, Csik-
Tapolczán, 80 éves korában. — Özv. BARTOSS IST-
VÁNNÉ, szül. Stupek Anna, 86 éves, Váczon. — Özv. 
MOLTERER ANTALNÉ, szül. H u b e r Teréz, Budapesten, 
69 éves. — P A P P JÁNOSNÉ, szül. Barna Terézia, gör. 
kath . esperes-lelkész neje, 75 éves, Udvariban. — 
BIEGER NÁNDORNÉ asszony, Dobokay Ká lmán helyet­
tes pénzügyigazgató anyósa, Sátoralja Ujhelyen. — 
FÁBRY JENÖNÉ, szül. Diószeghy Eszter vasúti t iszt 
neje, 32 éves, N.-Váradon. — Özv. VÖRÖS SÁNDORNÉ, 
sz. Silberleitner Mária, 73 éves Aradon. — PLATTHY 
JÁNOSNÉ, szül. Detr ich Antónia, 72 éves, András­
falván. 

SAKKJÁTÉK. 
1589. számú feladvány, Németh Pétertől Ung-Tarnóczon. 

SÖTÉT. 

VILÁGOS. 

Világos indul s a negyedik lépésre matot mond. 

A z 1 5 8 3 . s z á m ú f e l a d v á n y m e g f e j t é s e . 
Weinheimer S.-tól. 

Megfejtés. 

Világot. 
1. Kb7—a8 
2. Vb5—b8 
3. Yb8—e8—U v 

Ffl—d3 mat. 

Sötét. 
-- t. SZ. 

t. sz. 

He lyesen f e j t e t t ék m e g : Budapesten: K. J. és F. H. — 
Andorfi S. — Kovács J. — Babocsay Béla. — Laubner 
Frigyes és Jambrikovich László. — Tarnóczon: Németh 
Péter. — A nagykőrösi polgári kör sakk-kedvelői. — A pesti 

sakk-kör. 

Rövid értesítések : Budapest: J. L. — A legjobb magyar 
sakk-könyv eddig Márki Istvántól jelent meg. Kapható 

Kókai Lajos könyvkereskedésében. 

KÉPTALÁNY. 

A •Vasárnapi Ujság» 6-ik számában közölt képta­
lány megfejtése: Debreczeni kollégium. 

HETI-NAPIAR, február—márczius hó. 
Nap Katliolikus és protestáns Görög- Orosz 

23 V. E1 Invoeabit 
24H.:Mátyás ap. 
25 K. Gézavt. 
26 S. Sándor pk. 
27 C. Leander 
28 P. |Jéz. sz. lándzs. 

1S. Albin pk. vt. 

E Szcverin 
Mátyás 
Vali 
Viktorin 
Leander 
Ozvald 
Albin 

116 Vajh. T. 
12 Melét pk. 
13 Martinián 
14 Anxent 
15 Onezim 
16 Pamfil vt. 
17TtídorTyr. 

Itraelita 

3 
4 Joakim 
5 
6 
7 Mdz h. 
8 
»S.Th. 

Holdváltozásai. í Első negyed 26-án 3 tíra 23 pk. d. a. 

Felelős szerkesztő : V a g y M i k l ó s . 
(L. egyetem-tér 6. szám.) 

Weisse Seidenstoffe ion 60 kr. »is fl. 11.45 
p . Met. — glatt und gemuster t (circa 150 versch. 
Qual.) — versendet roben- u. stückweise portó-u. zoll-
frei das Fabrik-Depöt G. H e n n e b e r g (K. a.K. Hoflief.i 
Z ü r i c h . Mnster umgehend. Briefe kosten 10 kr. Portó. 
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Alapíttatott 1857-ben. 

Steinschneider Jakab 
I. cs. és kir. szab. ágynemű-gyáros, 

ő cs. és kir. fensége Klotild főherczegnő udv.szállitéja, 
számos kitüntetések és szabadalmak tulajdonosa, 

B U D A P E S T , 
Ki rá ly-u tcza 79, saját házában, 
b á t o r k o d i k a t i s z t e l t k ö z ö n s é g figyelmébe a j á n ­
l a n i d ú s a n fe l sze re l t r a k t á r á t az á g y n e m ű s z a k ­
m á b a v á g ó összes c z i k k e k b e n , m i n t k ö z ö n s é g e s , 
t i n ó m é s l e g f i n o m a b b p a p l a n o k , á g y b e t é t e k , 
l ó s z ő r é s tengerfű. m a t r á c z o k , s z a l m a z s á k o k , 
p o k r ó c z o k és t a k a r ó k , t o l l a k és p e l y h e k v a s -
b n t o r o k , t o v á b b á s z ő n y e g e k és f ü g g ö n y ö k , 
n e m k ü l ö n b e n d i v á n - és a s z t a l t a k a r ó k , s t b . 

A k i t ű n ő h í r b e n á l ló 

WELDLER ÉS BUDIÉ 
fehérnemű és kelengye-gyár Indapesti raktára. 

M i n d e n fajtájú. í e h é r n e m ű e k , k ü l ö n ö s e n p e d i g 
t e l j e s k i h a z a s i t á s i f e l s z e r e l é s e k a l e g m é r s é -
k e l t e b b á r a k o n . WF" R a j z o k é s á r j e g y z é k e k 

b é r m e n t v e é s I n g y e n . ~»tt 

Kwizda ktaényfolyadékja 
évek óta kipróbált háziszer 

csúz, köszvény és idegbajok ellen. 
V a l ó c l i l a g c s a k a z i t t m e l l é k e l t v é d j e g y -

fc g y e i . — K a p h a t ó A u s z t r i a - M a g y a r o r s z á g 
m i n d e n g y ó g y s z e r t á r á b a n . 

CC?" F ő l e t é t M a g y a r o r s z á g r é s z é r e : B u d a ­
p e s t e n T ö r ö k J ó z s e f g y ó g y s z e r t á r á b a n . 

E g y ü v e g g e l 1 fr t o. é. 
C 3 " N a p o n k i n t i p o s t a i s z é t k ü l d é s a fő - l e t é t á l t a l : 

KWIZDA FERENCZ JÁNOS, 
o s z t r á k cs . k i r . é s r o m á n k i r . u d v . s z á l l i t ó k e r ü l e t i 

g y ó g y s z e r t á r a K o r n e ü b n r g b a n , B é c s m e l l e t t . 

H Y G E A 
HAJ-BALZSAM 

Kitűnő ha j f en t a r t ó . E hason­
líthatatlan készítmény erősíti, 
szépiti és tis/títja a hajat; ősz 
hajnak fiatal sz ínét és szép­
ségét visszaadja. Nem hajfestő 
szer — hanem h a t á s a a h a j -
gyökér re i r á n y u l . Orvosi tekin-
télyektől megvizsgálva és ajánlva. 

1 palaczkkal frt 2.50. — Kísérleti üveg frt 1.50. 
Kizárólag D i m i t r i j e v i c S. gyógyszerésznél, 

A r a e a b a n ( F r a n y o v a ) , B á n á t . 
Vf Kimerítő leírások és használati u tas í tások kívá­

na t ra ingyen és bérmentve. ~WI 4140 
_, _ _ 

Legjobb és Legh i rnevesebb 
P i p e r e H ö l g y p o r 

M V> * ^ CH. FAY, 
Kilönltgto Rizspor 

tMUTTAL VEGYÍTVE 

ELATSZERÉSZ. 
9, roa de la Paix, 9 — PARIS. 

m a g k e r e s k e d é s e 

Budapest, Arany János-nteza 11. 
Á r j e g y z é k 

kívánatra ingyenes bérmentve. 

A l e g j o b b a r c z p o r o k 

Leichner 4051 

zsirpora 
L e i c h n e r h e r m e l i n p o r a . 

E jeles gyártmányok a legmagasabb körökben s a leg­
első művésznőktől előszeretettel használtatnak; az arcz-
nak fiatalosan szép viruló külsőt adnak. — Kaphatók 
a gyárban : B e r l i n , Schiltzenstras.se 3 1 , valamint 
minden illatszerésznél. Valódilag csak zárt szelenczék-
ben, melyeknek fenekére czég és védjegy van belevésve. 

L. L e i c h n e r , B e r l i n 
Parfümerie-Chemiker, k. k. Hoftheater-Lieferant. 

Jegujabb 
vonós 
népczitera 

szabadalmazott. 
Ezen legújabb hangszeren a hozzáadott utasítás 

szerint, bárki azonnal megtanulhat, és legott a leg­
szebb zenedarabokat eljátszhatja. Ajánlható tehát 
mindazoknak, kik csekély összegért élvezetes órá­
kat kívánnak maguknak szerezni. 

A vonós népczitera ára vonóval és utasítással 
együtt 2 frt. Utánvétel mellett a csomagolási költ­
séggel együtt 2 frt 10 kr. 

2 frt 3 3 krnak előleges beküldése ellenében a 
hangszer bárhova bérmentve megküldetik. 

Minden egyéb hangszerekről és hangszer-kellé­
kekről szóló kimerítő k é p e s á r j e g y z é k kívánatra 
ingyen és bérmentve megküldetik. 

H a r m o n i k á r ó l szó.ó képes árjegyzék külön ki­
adásban. Mindennemű h a n g s z e r e k j a v i t á s a szak­
szerű pontossággal elvégeztetik. Használt hangsze­

rek cserébe is elfogadtatnak. 

Sternberg Ármin hangszerkészitési ipartelep 
B u d a p e s t , K e r e p e s i u t 3 6 . sz . a . 

Valamennyi hölgynek ! 
Az eredeti franczia, a bécsi kereskedelmi és iparkamara 32,941. sz. 

bizonyítványával védett 

ÖNMŰKÖDŐ FÉSÜLŐ 
«Soi merne Coiffeur» 

minden hölgynek lehetővé teszi minden idegen segély nélkül a 
kedvelt franczia, valamint a legújabb hosszú augol haj rendezést 
B0F pár pillanat a la t t kifogástalanul szép és ta r tós módon 
saját maga általi készítését! ~Vd A készülék nem maiad a 
hajban; elsőrendű szakemberek ítélete szerint, könnyű kezelése 
folytán, felülmúlhatatlannak tartható! s a t. hölgyvilágnak va­
lódi szükségletévé kell válnia! Az aj, javított franczia készülék 
szintúgy alak mint szerkezet tekintetében minden egyéb eddigi 
készüléktől különbözik s valódilag kizárólag és egyedül csupán 
egy elndási helyen: Bécs, IX., Wáhringerstrassé 3 , kapható. 
Arak, elegáns caitonban, pontos, illusztrált, használati utasítással. 
Bronzból í frt, nickelböl 1 frt 50 ki., vulódi aiauyozással 2 frt. 
Szállítás utánvét mellett. Levelek pontosan és egyedül csak a követ­
kező helyre intézendök : General-Depot des •Sói merne Coiffeur • 
Bécs, IX., Wáhringerstrasse 3. rtf" Ismételadók kerestetnek. 

Dr. Leagiel Frigyes 
•i 

Már maga a növényi nedv, mely a nyírfából folyik, ha annak 
törzsét megfúrjuk: ember emlékezet óta a legkitűnőbb szépítő-
szernek van elismerve; ha pedig e nedv a föltaláló utasítása 
szerint, vegyi úton balzsammá alakíttatik, nyer még igazán 
csodás hatásában. 

Ha este az arcz vigy más testfelület azzal bekenetik, m á r 
a következő regge l a l ig észrevehető p i k k e l y e k vá l ­
n a k le a bőrről , niely ezá l ta l vak í t ó fehér és gyön­
géd lesz. K balzsam az arezon képződött ránezokat és himlő­
helyeket kisimítja, s fiatalos kinézést kölcsönöz; a bőrt fehérré, 
gyöngéddé és frissé teszi; szeplőt, májfoltokat, anyajegyet, 
orrvörösBéget, borátkát s a bőr minden más tisztátalanságát 
a legrövidebb idő alatt megszünteti. Egy korsóval, haszná­
lati utasítással együtt, 1 f r t 5 0 k r . 

Dr. Lengiel „benzoe-szappan"-ja 
a legczélszerübb gyógyszappan, mely fl *""~* —*—*"' 
fehérré teszi, s hivatva van e balzsam ,_ 
1 db 6 0 k r . — F ő l e t é t Magyarország részére 
Török József gyógyszertára Budapest, király-utcza 12. sz. a. 

Kapható továbbá A r a d o n Ring gyógyszertárában. Dekre -
czen Botlischneck gyógyszert. Eszék Dienes gyógyszert. 
Nagy-Becskerek Menezer gyógyszert. Nagyszeben Mor-
scher gyógyszert. Kolozsvár Dr. Ember gyógyszgrt. Brassó 
Kugler gyógyszert. Pozsony Érdy István gyógyszert. Szeged 
Barcsay gyógyszert. Temesvár Jahner gyógyszart, s minden 
kiválóbb gyógyszertárban, illatszer- és gyógyfű-kereskedésben. 

bőrt, gyöngéddé és 
jó hatását fokozni. 

PUl 101/ fólo Vasöntöde és Gépgyár 
U n L I U l X " I B I G RÉSZVÉNY-TÁRSASÁG BUDAPESTEN. 

Gyár és irodák: "Városi iroda és raktár: 
V I . , k ü l s ő v á c z i - u t 1 0 9 6 / 9 0 . s e . V I . , P o d m a n i c z k j - u t c z a 1 4 . s z . 

Ajánlja kitűnő éa szilárd szerkezetű, számos első dijakkal kitüntetett : 

SCHLICK-féle szab. 2 és 3 v a s ú e k é i t 
és szabadalm. mélyítő ekéit, 

""* mélyítő ekéit önvezetékkel, eredeti fechlirk és Vidatsféle 

egyvasu ekéit, 
talajraivflő eszközeit, boronáit és rögtörő hengereit 

CT^— ^ — - 3 JS. — # # sorbavetőgépeit. 
Szórvavetö gépek, t ö b b v a s u e k é k r e 
a l k a l m a z h a t ó t e n g e r i - é s r é p a - ü l t e t ő 
k é s z ü l é k e k . Készletben vannak továbbá: 
gőz- és járgánycséplő készületek, gabona-
tisztitó rosták (Baker és Vidats rendszer), 
takarmánykészitő gépek, tengeri morzsolok 
és darálók, őrlőmalmok és olajmalorn be­
rendezések. — E r e d e t i a m e r i k a i k é v e ­
k ö t ő é s m a r o k r a k ó a r a t ó g é p e k é s 

f ű k a s z á l ó g é p e k . 

Legjutányosabb árak. 
Előnyös fizetési feltételek. Árjegyzékek kívánatra ingyensbérmentve 

A «FRANKLIN-TÁRSULAT.. 
kiadásában Budapesten megjelent és minden könyvkereskedésben kapható 

AZ UJ 

MAGYARORSZÁG. 
GRÓF SZÉCHENYI ISTVÁN 

IRTA 

GRÜNWALD BÉLA, 
Á r a fűzve 4 f r t . 
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Ö császári ós kir. fensége József főherczeg udv. szállítója 

MAGKERESKEDÉSE,g|j 
Budapest, Koronaherczeg-utcza 18. sz. a. 
Főárjegyzékemet kívánatra készséggel 

ingyen és bérmentve küldöm meg. 

A Franklin-Társulat kiadásában Budt 
pesten megjelent és kapható 

MAGYAR 
KERTÉSZKÖNYV 

A belterjes 
(intensiv) kertgazdászat foglalatja 

Útmutató kalauz 
a konyhakertészet, gyümöksészet, 
magtermelés, magnemesités, hono­
sítás és virágos tért haszonnall 

művelésére. 
A kertészet mind. rendű figyba-
rátainak, legkivált pedig kis-
földbirtokosok használatára. 

Irta 

Farkas Mihály . 
(Számos a szöveg közzé nyo­

mott metszetekkel.) 
Ara, fűzve 2 frt o. é. 

Pserhofer J.-féle 
gyógyszertár Bécsben, 

Singerstrasse 15. „Zum goldetien Reichsapfel". 
Vértisztitó labdacsok ezelőtt egyetemes labdacsok neve alatt; ez 

utóbbi nevet teljes joggal megérdemlik, mivel csakugyan igen sok oly betegség léte­
zik, melyben e labdacsok csodás hatásukat fényesen bebizonyították. 

Évtizedek óta ezen labdacsok általában igén el vannak terjedve, számtalan orvos 
rendeli azokat, s alig akad család, melyben kitűnő háziszerből ne volna egy kis készlet. 

1 doboz 15 labdacscsal 21 kr . , 1 t eke rc s 6 dobozzal 1 I r t 5 kr . , 
bérmentetlen utánvét melletti megküldéssel 1 frt 10 k r . 

A pénz előleges beküldése mellett, bérmentes megküldéssel együtt 1 tekercs 
labdacs 1 frt 25 kr., 2 tekercs 2 frt 30 kr., 3 tekercs 3 frt 35 kr., 4 tekercs 4 frt 40 kr., 
5 tekercs 5 frt 20 kr., 10 tekercs 9 frt 20 kr. (1 tekercsnél kevesebb nem küldetik szót.) 

Kéretik határozottan Pserhofer J.-féle vértisztitó labdacsokat 
k é r n i B arra ügyelni, hogy a dobozok tetején levő felírás minden dobozon 
a használati utasításban lá tható Pse rhofe r J . névaláírással el legyen 
lá tva és pedig t0T veres ~WI nyomásban. 

F ' lO ' l . l i ' l l 'K ' I I I I P S E R H O F E R J.-tól. 1 tégely 40 kr., bérmentes megküldéssel 

Keskeny utifű-nedv, 
hurut, rekedtség. görcsköhögés stb. ellen. 1 palaezk 50 kr. 

Amerikai köszvény-kenőes, 1 írt -20 kr. 
PAP H h i ' / ' l ' l l l ' í V AllAn E g y do l )oz a r s 5 0 k r " bérmentes megküldés mellett 

Golyva-balzsam, 
1 üvegese 40 kr., bérmentes megküldéssel 65 kr. 

Élet-essenczia (prágai cseppek), s r £ f t « Í T ^ r z emé8Ztés 

Angol csoda-balzsam, 
1 üveggel 50 kr., egy kis üveggel 12 kr. 

jí Hums már mdrczius hó l-énl\ 

BAZILIKA-
SORSJEGYEK. LHJ 

nM Magyar vörös-kereszt 
M SORSJEGYEK. 
fy] Fönyerem. 25.000 frt 
jjjj 2 drb 36 havi részletre á 1 frt. ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ 
U Mind az 5 d a r a b sorsjegy évi 5 húzássa l 

Fmiyerem. 20.000 frt. m 
3 drb 36 havi részletre á 1 frt. 

Mind az 5 d a r a b sorsjegy évi 5 húzássa l falj 

}j 36 részletre á 2 forint.^ 
tí SORSJEGY-CSOPORT 
fl Évente 20 Iiuzás. Összes fönyerem. buzásonkint 190.000 fit 

1 d r b Magyar vörös-ker. sors j . H ú z á s márcz . 1. Hav i részle t —.50 . 
2 i Bazi l ika sorsjegy. « « 1. « « —.70 . 
1 « 3<J/O szerb ÍOO frc. sors j . « « 14 . « « 1-55. 
1 « Oszt rák vörös-ker. sors j . « m á j u s 1. « « — . 8 5 . 
1 « Olasz vörös-ker . sorsjegy. « « 1. « « —.G5. 
ti « J ó sziv sorsjegy. « j u n . 15 . « « —.58 . 

Ezen í) d a r a b 36 havi részletf izetésre a -á fr t 83 k r . 

köhögés stb. ellen, 1 dobozzal 35 kr., bérmentes megküldéssel 50 kr. Fiaker-por, .. 
Tannochinin-hajkenőcs, f S S T S . ' M a legjobb hajnövesztö szer 
I? ítvuiíillluv1 in n a S!7 STEUDEL tanártól, sebek, daganatok stb. ellen jónak bizonyult 
"SyeieiiKJo U l n l l M , háziszer. Egy tégely 50 kr., bérmentes megküldéssel 75 kr. 
PuM íilíiIIUiV l i v / t i l i k UH BULLBICH A. W.-tól. Kitűnő háziszer megzavart emész-
ü l g j " l " I l l " o IISZIIIU Bv, tés minden következményei ellen. Egy csomag ára 1 frt. 
Az itt felsorolt készítményeken kivül valamennyi az ausztriai lapokban hirdetett 
bel- és külföldi gyógyászati különlegesség készletben tartatík, s minden esetleg rak­

táron nem levő czikk kívánatra pontosan s legjutányosabban beszereztetik. 
8#~ Pos t a i kü ldemények az összeg beküldése, nagyobb megrendeléseknél után­

vétel mellett is, a leggyorsabban eszközöltetnek. 
• • " A pénz előleges (beküldése mellett (legczélszerübben postautal-
I0~ vány mellett), a viteldíj sokkal kevesebbe kerül, mint az utánvétel 
B#" mellett való küldésnél. 

A legtöbb elősorolt spec ia l i tás kapható Buaapesten , 
TÖRÖK JÓZSEF gyógyszertárában, k irá ly-ntcza 12. sz. 

Franklin-Társulat nyomdái a. íftnctanMi: 00-™**' rYi_n+/»rro A 

A sors jegyek egyes t é t e l e n k i n t is m e g r e n d e l h e t ő k !!! 
Már az első két részlet és 2 0 k r . portó beküldése ellen azonnal kiszolgál­

tatom a sorsjegyek számaival ellátott részletivet, az egyedül i és osz ta t lan 
j á t é k j o g g a l , az összes fő- és melléknyereményekre. — M i n d e n húzás u t án 

m e g k ü l d e t i k az „ U N I Ó " hi te les sorsolási l a j s t rom. 

BEIFELD JÓZSEF 
toiiMzlute BiDBit, Károlrtont és tajesi it sarkán. 

\Alapittatott 187é.Zm 
íum^í 

• — i — ' — • — * — • > — • ' — 

1! A Franklin-Társulat kiadásában Budapesten megjelent és minden könyvárusnál kapható — 
I osztr. tartom, számára SzelinBki György cs. k. egy. könyvárusnál Bécsiben, I. Stefanspiatz Nr. 

KERTÉSZET KÉZIKÖNYVE. 
Tüzetes utasítás a konyhakertészet, virágmrvelés 

és gyümölcsfatenyésztés körében. 
A legújabb kútfők után irta Átnézte és jegyzetekkel bővítette 

GALGOCZY K Á R O L T . Dr. FARKAS MIHÁLY. 
Negyedik kiadás. — Ára fűzve 80 kr. 
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9. SZÁM. 1890. B U D A P E S T , M A R C Z I U S 2. XXXVII . ÉVFOLYAM. 
Előfizetési feltételek : VASÁRNAPI UJSAG és | egész évre 1 2 frt 

POLITIKAI ÚJDONSÁGOK együtt: í f é l é v r e - 6 « 
Csupán s VASÁRNAPI UJSÁG egész eyre 

félévre _ 
8 frt 
4 • Csupán • POLITIKAI ÚJDONSÁGOK | egész évre 0 frt 

I félívrs _ 3 • 
Külföldi előfizetésekhez a poeUilftg 
meghatározott viteldíj is csatolandc 

GRÓF ANDRÁSSY GYULA TEMETÉSE. 

SZOMORÚ egy fátum, hogy oly ritka embernél 
derül ki még életében, mennyit ért nem­
zetének, mennyit a világnak, az emberi 

társadalomnak. A legtöbb embernek meg kell 
előbb halni, hogy értékének igazi mérőjét meg­
kaphassuk, nemcsak abban, a mit alkotott s a 
miről ilyenkor eszünkbe jut, bogy az ő alkotása, 
hanem különösen abban az űrben, a melyet 
maga után hagyott s a melyet olyan nehéz, sok­
szor teljes lehetetlenség másokkal kitölteni. 

Andrássy Gyula gróf azok közé tartozott, a kik­
nek jelentőségét tudta minden ember; de hogy 
jelentősége miből keletkezett, mik voltak alkotó 
részei, — szóval érdemeinek nagyságáról és 
összeségeröl csak akkor győződött meg a világ, 
a mikor már elköltözött. 

De halálával föltámadt egyszerre minden ér­
deme s oly gloriolát vont ravatala fölé, melyet a 
kevésbbé beavatott nagy közönségnek is meg 
kellett látnia. 

A mint elhunytának hire megérkezett, nem­
zeti nagy szerencsétlenség hatását gyakorolta a 
nemzetre. Erezte minden, hogy itt egy férfiú 
életének végéről van szó, a ki hazájának, sőt a 
világrésznek sorsára elhatározó szerepet viselt s 
a ki koránál, szellemi képességeinek teljességé­
nél fogva még soká lehetett volna alkalmas újra 
helyt állani, ha a körülmények úgy kivánják, 
hogy álljon ki a gátra minden erő. S érezte min­
den, hogy ez erők között az övé lett volna most 
a legnagyobb. 

S aztán jelentkezett a nemzeti gyász, oly im­
ponáló alakban, mint Deák Ferencz halála óta 
egyszer se még. E gyász jelenségei egyenkint is 
olyanok, melyek csak történeti nagyság kopor­
sója körül szoktak megjelenni. 

Az az uralkodó, a ki életében az elismerésnek 
legnagyobb bizonyítékaival halmozta el, melyek­
kel általában egy király hálája alattvalói vala­
melyikét kitüntetheti; a gyászeset hirére az el­
sők közt vala, a ki kifejezést adott mély fájdal­
mának «nemes lelkű, fenkölt jellemű, lovagias, 
hü tanácsadójának" elvesztése fölött. Nyomon 
kisérte a királyné részvétirata, azé a királyi asz-
szonyé, a ki örökké fog élni a nemzet hálás em­
lékezetében azért a magasztos szerepért, melyet 
az uralkodó és a nemzet kibékítésében magára 
vállalt s oly sikerre vezetett. «En legjobb bará­
tomat vesztettem el benne», irá a királyi hölgy 
s ezzel a legédesebb balzsamcseppet önté a fáj­
dalomtól sajgó szivekre. O, a kinek a szivét oly 

megrendítő csapás kínja gyötri, tudott találni a 
mások fájdalmára vigasztalást. 

S kifejezték részvétüket a gyászos család előtt 
az uralkodó háznak mindazon tagjai, a kik érint­
kezésben voltak a most elköltözöttel s megta­
nulták nagyra becsülni őt s benne a magyar 
nemzetet. De nemcsak ők, idegen birodalmak, 

országok koronás fejei, első sorban maga Vilmos 
császár siettek fájdalmuknak meleg szavakban 
adni kifejezést. S utána mindazok a történeti 
nevezetességű nagy államférfiak, a kikkel együtt 
ö Európa mai helyzetének megalakításában az 
első sorban állott. Ama levelek, sürgönyök száma, 
melyek mind nevezetes egyéniségektől érkeztek, 

Cserna Károly rajza. 

ERZSÉBET K I R Á L Y N É GRÓF ANDRÁSSY G Y U L A RAVATALÁNÁL. 


